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 ))   الطــاقة و التغيرات الكيميائية  ((
 لذ ٌزغٍششىً اٌطبلخ ٚلذ رٕزمً ٌٚىٕٙب رجمى ِسفٛظخ دائّب  -:انشئيسيةانفكشة     

 

 

  

 

 

 : ِصطٍح اٌطبلت ِأٌٛف ٌذٌٕب ِزً اٌطبلت اٌشّغٍت ٚ اٌطبلت إٌٌٛٚت ٚغٍش٘ب ..... اٌخ ِمذِخ

 ٌّشوببث ٚاٌخذفئت ٚحشغًٍ اَلاث ... اٌخ ، وّب اْ وً خٍٍت فً أصغبِٕبغٙٛ اٌطؼبَ ٚححشٌه ا فً حغخؼًّ اٌطبلت          

  ببلأٔشطت اٌبذٍٔت اٌخً ٔمَٛ بٙب    ذ حغبػذٔب ػٍى اٌمٍبَحؼخبش ِصٕغ صغٍش ٌؼًّ ببٌطبلت اٌّغخّذة ِٓ اٌطؼبَ حٍ          

 هي القدرة على بذل شغل أو إنتاج حرارة .:  انطبقة

  

                                                                                                

 هً الطاقة الناتجة من حركة الأجسام       موضع الجسمأو  الجسم تركيبهً الطاقة التً تعتمد على                                     

  ( المتزلج على الجليدمثال على طاقتي الوضع والحركة : )  ◄

 في نهاية المسار عند التوقف -3 أثناء الحركة -2 في بداية المسار اقصى ارتفاع -1 المسار

 التوضيح

   

تتحول طاقة الوضع إلى طاقة  111  ما يمكن قيمتها أكبر طاقة الوضع
حركية على طول المسار 

 حتى خط النهاية

 صفر

  111  ما يمكن قيمتها أكبر صفر طاقة الحركة

  -: اٌششذ ◄

 فً بذاٌت اٌّغبس ٌىْٛ اٌّخضٌش ٚالفب فً اػٍى ٔمطت ػٍى الصى اسحفبع ِٓ عطح الاسض ٚبغبب اٌضبربٍت -1

 ٚبغبب عىٛٔٗ حىْٛ غبلت اٌحشوت = صفش الاسظٍت ٌىخغب غبلت ِخضٚٔت داخٍٗ حغّى )غبلت ٚظغ( 

 س بغبب عشػخٗ ػٕذِب ٌبذأ فً اٌخحشن )اٌخضٌش( حخحٛي غبلت اٌٛظغ اٌى غبلت حشوت  ػٍى غٛي اٌّغب -2

 = صفش ٚحخحٛي غبلت  ٌصبح اسحفبػٗ = صفش ٚببٌخبًٌ غبلت اٌٛظغ ػٕذِب ٌصً اٌّخضٌش اٌى الاسض -3

 اٌٛظغ وٍٙب اٌى غبلت حشوت 

 انطـــبقـة (  1)  انقسى

 أٔٛاع اٌطبلخ

 طبلخ زشوخ طبلخ ٚضغ
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 )طبقة انىضع انكيًيبئية(تسًى او تشكيت الدبدة انطبقة انتي تعتًذ عهى تشكيت الجسى ٚ٘زٖ 

 ػٍى:رؼزّذ ًٚ٘ اٌطبلخ اٌّخضٚٔخ فً اٌشٚاثط اٌىٍٍّبئٍخ ٌٍّبدح  ●      
  اٌّبدة ٌضضٌئبث  اٌّىٛٔتع اٌزساث ٔٛ -1

 غشٌمت حشحٍب ٘زٖ اٌزساث -2

 داخً اٌضضٌئبثػذد اٌشٚابػ اٌىٍٍّبئٍت اٌخً حشبػ اٌزساث ِؼبً ٔٛع ٚ -3

 ٔٛع اٌشٚابػ بٍٓ صضٌئبث اٌّبدة -4

 

       ٚحؼخّذ ػٍى وخٍت اٌضغُ ٚعشػخٗ  ً٘ غبلت ِغخّذة ِٓ حشوت الأصغبَ        ؟          طبقة الحشكةيبهي 

 ٌضغٍّبث اٌّبدة  اٌّغخّشة ؼشٛائٍتّبدة ِببششة ِغ اٌحشوت اٌحشحبػ غبلت حشوت اٌ

           حٍذ حخٕبعب غبلت حشوت اٌّبدة غشدٌبً ِغ دسصت اٌحشاسة 

 رة تزداد سرعة حركة جزٌئات المادةعند ارتفاع درجة الحرا

 فتزداد الطاقة الحركٌة ) والعكس صحٌح (

 
 -ة :يهحىظ

                                                                                      فزشرفغ دسخخ اٌسشاسح( ٌدضٌئبد اٌّبدح فزضداد اٌزظبدِبد )ثضٌبدح اٌطبلخ اٌسشاسٌخ رضداد اٌطبلخ اٌسشوٍخ    

 ً٘ طبلخ ِخضٚٔخ فً اٌدسُ )غٍش ظب٘شح ( ٔزٍدخ ِٛضؼٗ اٚ رشوٍجٗ اٌىٍٍّبئً              ؟        يبهي طبقة انىضع

       -رٕزح ػٓ : 
 انطبقة انتي تعتًذ عهى يىضع الجسى -أ 

 مثل الزنبركمرنة،طاقة وضع تحت تأثير قوة شد  - 3   تأثير مجال كهربائي بسبب طاقة وضع - 2  عن الجاذبية الأرضية وضع ناتجةطاقة  - 1

                                                                                                            
               

 
                          

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

     
 

 

 مختهفة يثم : -ة 
ً
        انطبقة انتي تعتًذ عهى تشكيت الجسى ) انطبقة انذاخهية ( وتشًم صىسا

 طاقة التجاذب بين الإلكترونات والبروتونات – 3              الطاقة الحركية للجسيمات    – 2       طاقة الروابط        – 1  
                      

 
       

 

 طاقة التنافر  - 5                                 ن الجزيئات          طاقة التجاذب بي – 4        
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 (  انقبَىٌ الأول في انذيُبييكب الحشاسية ) : )ثقبء انطبقة( طبقةقبَىٌ حفظ ان
 ( تفاعل كيميائي أو عملية فيزيائية  خلاللا تسُتحدث و لا تفنىولكنها خر،تتحول الطاقة من شكل الى آ )         

 
 
 
 
 
 

 انكهشويبئية  قةانطب تىنيذالدبء عبر انتىسثيُبت في محطة  : تذفق 1 يثبل
 حشوٍت.إٌى غبلت  إٌٙش(حخحٛي غبلت اٌٛظغ ٌٍّبء )فً اٌضذٚي أٚ اٌّبء ٌّخٍه غبلت ٚظغ )فً ِىبْ ِشحفغ( ٚ - 1

 فً ححشٌه اٌخٛسبٍٕبث )ٌِٛذاث وٙشببئٍت( اٌخً ححٛي اٌطبلت اٌحشوٍت تؼذفٕاٌّ صضء ِٓ اٌطبلت اٌحشوٍت ٌخغبب  - 2

 إٌى غبلت وٙشببئٍت       

   غبلت وٙشببئٍت ( ٚ٘زا ٌحمك لبْٔٛ حفع اٚ بمبء اٌطبلت ( ←غبلت حشوت  ← ) غبلت ٚظغ زبًٌٌد اٌطبلخ وبرسٛلا  ●
  

 انتسخين : : غبص انبروثبٌ الدستخذو في انطهى و 2 يثبل

 اٌىٍٍّبئٍت(شٚابػ اٌِخضٚٔت فً  وٍٍّبئٍت ٚظغِشوب وٍٍّبئً ) ٌحخٛي ػٍى غبلت   C3H8غبص اٌبشٚببْ  -1

 )حشاسة( تٌحشاسِٓ اٌبشٚببْ غبلت  ٚحخحشسٚاٌّبء  ِغ الأوغضٍٓ ٌخىٌٛٓ غبص ربًٔ أوغٍذ اٌىشبْٛخشق ٌخحذ ػٕذِب ٌح -2

 

C3H8(g) + 5O2(g)  →   3CO2(g) + 4H2O(l) +  2100  KJ/mol 

 
   غبلت حشاسٌت ( ٚ٘زا ٌحمك لبْٔٛ حفع اٚ بمبء اٌطبلت ( ←) غبلت ٚظغ وٍٍّبئٍت   زبًٌٌرسٛلاد اٌطبلخ وب  ●

 
 انسبثقين:يلاحظبت عهى الدثبنين  

 ححٌٛج اٌطبلت ِٓ شىً َخش     (حغبٚي صفش ٌُ)ٌىٕٙب لٍّخٙب بمٍج ِحفٛظت    ٌبمى ِضّٛع وٍّت اٌطبلت  ً  رببخب
  

 ِثبي ٌفُٙ زفع اٌطبلخ :
 

  ًنٛاٌجٕ ازذ ٌذٌه ٔمٛد فً زسبثٍٓ ف                خرش لّذ ثزسًٌٛ ثؼض إٌمٛد ِٓ أزذ اٌسسبثٍٓ ٌلآ 

  ْاٌسسبثٍٓ لذ رغٍشد ولاوٍّخ إٌمٛد فً ػٍى اٌشغُ ِٓ أ                ًرزغٍش.اٌجٕه وّب ً٘ ٌُ ٘زا إلا أْ ِدّٛع ٔمٛدن ف 

 ◄ 

 -: مثال للمناقشة 

  -ٚاخت :

 اششذ ِبرا ٌسذس ٌطبلزً اٌٛضغ 

 ٚاٌسشوخ ٌٍدسُ اثٕبء زشوزٗ

 ؟ ِؼزّذا ػٍى لبْٔٛ زفع اٌطبلخ

......................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................... 
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 و دسجة الحــشاسة شاسة ـــالح

  -: ِمذِخ

 ٌٍضبصٌٍٚٓ ٚػٕذِب  اٌّىْٛ اٌشئٍغً  C8H18 ٌؼذ الأٚوخبْ  ◄

 اٌىٍٍّبئٍت صضء ِٓ غبلت اٌٛظغ ٌحخشق اٌضبصٌٍٚٓ فً ِحشن اٌغٍبسة ٌخحٛي

 اٌخً بذٚس٘ب ححُشن الإغبساث  ظإٌى شغً ٌحشن اٌّىبب اٌّخخضٔت فً الأٚوخبْ

 اٌىٍٍّبئٍت اٌّخخضٔتِٓ غبلت اٌٛظغ ء وبٍشٌىٓ صضفخخحشن اٌغٍبسة ، ٚ

 ٌٕطٍك فً صٛسة حشاسة فً الأٚوخبْ

 

        ) ٌّىٓ لٍبسٙب ثطشٌمخ ِجبششح ( اٌّبدةٌضغٍّبث ػٍٕت ِٓ  اٌطبلخ اٌسشوٍخ ٌّؼذيمٍبط سلًّ ِ : دسجة الحشاسة

             بٛاعطت اٌخشِِٛخش ) اٌّحشاس ( دسخخ اٌسشاسح رمبط   ◄    

    (   دسصت اٌحشاسةحشحفغ          عخٛٔت اٌّبدةحضداد             اٌطبلت اٌحشوٍت ٌضغٍّبث اٌّبدةفبع اسح)     

O)       ٚزذاد لٍبط دسخخ اٌسشاسح  ◄     
C  ) دسصت عٍٍٍضٌت       ( ،K   ) ٓوٍف 

    )         اٌؼلالخ ثٍٓ اٌّمٍبط اٌسٍٍٍضي ٚاٌىٍفًٍٕ                   
O
C  +  273   =    K        ) 

 :  ( q الحشاسة )

 الألً فً دسخخ اٌسشاسح ( )إٌى اٌدسُ اٌجبسد (  الأػٍى فً دسخخ اٌسشاسح ) طٛسح ِٓ طٛس اٌطبلخ رٕزمً رٍمبئٍب ِٓ اٌدسُ اٌسبخرٓ  

 ٌّزض اٌدسُ الأثشد طبلخ  ٚػٕذِب ٚرمً اٌطبلخ اٌسشوٍخ ٌدضٌئبرٗ ػٕذِب ٌفمذ اٌدسُ اٌسبخرٓ طبلخ رٕخفض دسخخ زشاسرٗ  -ِلاحظت :

                                  ( اٌسشاسح لاٌّىٓ لٍبسٙب ثطشٌمخ ِجبششح:  ٍِسٛظخ)   ٚرضداد اٌطبلخ اٌسشوٍخ ٌدضٌئبرٗ رشرفغ دسخخ زشاسرٗ

 الحشاسة:وحذات قيبط 

 صغٍش (  c) حشف   : (calorie)(  cal ) ) اٌسؼش اٌسشاسي ( انسعش –أ 

1ِٓ اٌّبء إٌمً   1gخ اٌلاصِخ ٌشفغ دسخخ زشاسح ٌاٌسشاساٌطبلخ وٍّخ  ٘ٛ            
o
C  

 وبٍش (  C) حشف   : ( Cal ):  انسعش انغزائي -ة

    )aloriesC(al ) C( رمُبط ثبٌسؼشاد اٌغزائٍخ  فً اٌدسُ اٌغزاءاززشاق اٌطبلخ اٌسشاسٌخ إٌبردخ ػٓ  رؼشٌفٗ :  

     ( 1000 cal  (  =  )1 kcal)  =      ( Cal 1 )غزائً ش سؼ 1لازع اْ  :                   

 Kcal 100  أي  Cal 100   ػٍى حمشٌبب ححخٛي ةاٌضبذ غؼبَ ِٓ : ٍِؼمت ِثبي     

 ( cal 100000)ِٓ اٌسشاسح  Kcal 100، فسٍٕطٍك    CO2 , H2Oزشلبً وبِلاً ٚإٔزبج  ح٘زا ٌؼًٕ أٔٗ ػٕذ اززشاق ٍِؼمخ اٌضثذ     
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 SIٚحذة لٍبط اٌطبلت اٌحشاسٌت فً إٌظبَ اٌذًٌٚ   : (J)(Joule) ىلالج – ج

 )    J   4.184  =  1 cal       ،       J K= 4.184    calK1  = al c1000   =   alC1   ) 

 :فً ِسبئً رسٌٛلاد اٌطبلخ ٔظٍسخ ٌؼذَ اٌخطأ  ◄

 وّب ِٛضر وبٌزبًٌ :ٌخبطخ ثٙب اسزخذَ ِؼبًِ اٌزسًٌٛ ، ٚضغ اِب وً ٚزذح طبلخ اٌشلُ اٚ اٌمٍّخ ا
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 :  ػٍى سجًٍ اٌّثبي  للشرح والفهم : 
بٍٓ  اٌحشاسة، ٚ ػٕذ حغخٍٕٗ حٕخمً  ٔظبَ بٍٛسي ِىؼبحىْٛ ِخشاصت بشىً  اٌسذٌذرساث 

اٌخً ً٘ حؼبٍش ػٓ حشوت  دسصت حشاسحٗأصضائٗ بغشػت ٚحضاد ا٘خضاصاث اٌزساث ٚ حشحفغ 

 .ا٘خضاصاث اٌزساث فٍٗ 
اٌحبٌت فإْ صضٌئبث اٌّبء ٌٍغج ِخشابطت بٕفظ اٌشذة حٍذ حٛصذ فً  اٌّبءب فً حبٌت أِ 

ٚلا ً٘ ِخشاصت بً حخحشن بحشٌت وبٍشة ٌزٌه ٌىْٛ حٛصًٍ اٌحشاسة فٍّب بٍٕٙب  اٌغبئٍت

 .أظؼف ٚححخبس إٌى لذس أوبش ِٓ اٌحشاسة
 فنجد ان الحرارة النوعية للحديد اقل من الحرارة النوعية للماء            

 

 (C )    الحشاسة انُىعية

 (10C)هي كمية الحرارة اللازمة لرفع درجة حرارة جرام واحد من المادة درجة سيليزية واحدة  ◄   

 ِلازظخ : حغخخذَ اٌحشاسة إٌٛػٍت ٌّمبسٔت الاخخلاف بٍٓ اٌّٛاد فً لذساحٙب ػٍى اِخصبص اٌطبلت 

 ؟ لكل مادة حرارة نوعية مميزة لها:  علل

 . المادة ومن ثم قدرتها على توصيل الحرارة ذرات ترابطلأن لكل مادة تركيب مختلف عن المواد الأخرى ويعود ذلك إلى مدى تراص و

 

 J / g.oC 4.184الحرارة النوعية للماء =  س : ما معنى أن

  1oCمن الماء  1gلرفع درجة حرارة  J 4.184: معنى ذلك أنه  ٌلزم   ج       

 

 J / g.oC 2.44س : ما معنى أن الحرارة النوعية للإيثانول =  

  1oCالإٌثانول من  1gلرفع درجة حرارة  J 2.44: معنى ذلك أنه  ٌلزم   ج       

 
 جدول التالي :س : في ال

 

 
 
 

 

 (الأسمنت) الجواب :            أيهما يسخن أولاً عند التعرض لنفس درجة الحرارة بنفس الفترة الزمنية ؟     – 1

 Co1لكً ٌسخن بمقدار  j 0.84من الأسمنت ٌلزمه   1gلأن الـ :  مع التبرير            

 Co1لكً ٌسخن بمقدار  j 4.184من الماء ٌلزمه   1gلأن الـ                                   

 وبالتالً الأسمنت ٌسخن أسرع من الماء                                             
 دار خمس مراتبمق علل : الأرصفة الأسمنتية في أيام الصيف أسخن من ماء البحر – 2

 لأن الحرارة النوعٌة للأسمنت أقل من الحرارة النوعٌة للماء )بمقدار الخمس تقرٌباً (ج :           
 
 

 س : وضعت كتل متساوية من الألمونيوم والذهب والحديد والفضة تحت أشعة الشمس في الوقت نفسه ولفترة زمنية محددة
 زات الأربعة وفق ازدياد درجة حرارتها من الأعلى إلى الأقل ) تنازلياً (لترتيب الفلالحرارات النوعية جدول استعمل  
 

 ......      الارتفاع الأقل............    ←....   .............   ←.....   ..............    ←....   .............. الأعلى:الارتفاع 
 الألمونيوم ( ←الحديد  ← الفضة ←)الذهب   الجواب :                                                                                          

 الحرارة النوعٌة  الجواب :؟     J / g.oC: ما الكمية التي تقُاس بوحدة   س

 الجدول 

الحرارة النوعية لبعض 

 K 298المواد عند 
(25

O
C) 

 المادة
 الحرارة النوعية

J / g.
o
C 

 48184 (lالماء)

 2844 (lالايثانول)

 2813 (sالماء)

 2811 (gالماء)

 18825 (sالبريليوم)

 18123 (sالمغنسيوم)

 18897 (sالألمونيوم)

 1884 (sالأسمنت)

 18813 (sالجرانيت)

 18647 (sالكالسيوم)

 18449 (sالحديد)

 18311 (sالإسترانشيوم)

 18235 (sالفضة)

 18214 (sالباريوم)

 18128 (sالرصاص)

 18129 (sالذهب)

 الأسمنت الماء المادة

 J / g.oC 0. 84   J / g.oC   4.184 الحرارة النوعية
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http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%D8%AD%D8%AF%D9%8A%D8%AF
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%86%D8%B8%D8%A7%D9%85_%D8%A8%D9%84%D9%88%D8%B1%D9%8A_%D9%85%D9%83%D8%B9%D8%A8
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%D8%AD%D8%B1%D8%A7%D8%B1%D8%A9
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AF%D8%B1%D8%AC%D8%A9_%D8%A7%D9%84%D8%AD%D8%B1%D8%A7%D8%B1%D8%A9
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%D9%85%D8%A7%D8%A1
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AD%D8%A7%D9%84%D8%A9_%D8%B3%D8%A7%D8%A6%D9%84%D8%A9
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AD%D8%A7%D9%84%D8%A9_%D8%B3%D8%A7%D8%A6%D9%84%D8%A9
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AD%D8%A7%D9%84%D8%A9_%D8%B3%D8%A7%D8%A6%D9%84%D8%A9
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%B1%D8%A7%D8%A8%D8%B7%D8%A9_%D8%AA%D8%B3%D8%A7%D9%87%D9%85%D9%8A%D8%A9
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%B0%D8%B1%D8%A9
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 -: يبدةالحشاسة الدًتصة أو الدُطهقة يٍ كًية يعبدنة حسبة 

q            =               C      x       m        x         ∆T                                     

فشق دسصبث اٌحشاسة بــ          
O
C  ٚأK                 ( وخٍت اٌؼٍٕت g  ٚأmol)               ٍٓاٌطبلت اٌّفمٛدة أٚ اٌّىخغبت    اٌحشاسة إٌٛػٍت ححج ظغػ ِؼ (J) 

( Tf  –  Ti )                 

 ٔٙبئٍت    ابخذائٍت                    

 س: اشرح كيف تحدد كمية الطاقة اللازمة لرفع درجة حرارة شيء ما .

 حرارتها.: صف كيف تحسب كمية الحرارة المكتسبة أو المنطلقة من المادة عندما تتغير درجة س

 ( q  = Cp × m × ∆T   ) ٌر فً درجات الحرارةكمٌة الحرارة المطلوبة تساوي حاصل ضرب الحرارة النوعٌة للجسم فً كتلته فً التغ

 

 ِٚمبسٔزٙب ثبٌّبء ؟  (  q concreteِثبي : زسبة اٌطبلخ اٌسشاسٌخ ) اٌسشاسح ( اٌزً رّزظٙب لطؼخ ِٓ الأسّٕذ اثٕبء إٌٙبس )  

 : ٌلؤسّٕذ سسبة اٌسشاسح اٌّّزظخِثبي : ٌ
10 ×5.00ازست اٌسشاسح اٌزً رّزظٙب    

3
 g 6.0ً صادد دسخخ اٌسشاسح ثّمذاس ِٓ الأسّٕذ ٚاٌز

0
C ػٍّبً ثأْ اٌسشاسح إٌٛػٍخ ، 

.J / g 84 .0ٌلؤسّٕذ رسبٚي    
o
C 

  

q     =     Cp    m    ∆T 

q concrete   =   0.84 J / g.
o
C  ×  (5.00× 10

3
 g)  ×  6.0

0
C      =    25200  J     =    25.2 KJ   

 :ٌٍّبء سسبة اٌسشاسح اٌّّزظخِثبي : ٌ
10 ×5.00ازست اٌسشاسح اٌزً رّزظٙب    

3
 g  ِٓ6.0ٚاٌزً صادد دسخخ اٌسشاسح ثّمذاس  اٌّبء

0
C  ٌٍّبء، ػٍّبً ثأْ اٌسشاسح إٌٛػٍخ 

.J / g 184 .4رسبٚي     
o
C 

  

q     =     Cp    m    ∆T 

        q 4.184   =   اٌّبء J / g.
o
C  ×  (5.00× 10

3
 g)  ×  6.0

0
C       =   1.3 × 10

5
   J     =   130 KJ 

 

 اٌّمبسٔخ :    

 لبسْ ثٍٓ اِزظبص اٌّبء ِمبسٔخً ثبِزظبص الأسّٕذ ٌٍسشاسح  

                                                               ( اٌطبلخ اٌّّزظخ ٌلاسّٕذ÷ ) اٌطبلخ اٌّّزظخ ٌٍّبء بمغّت    

 :المنطلقةحساب الحرارة 

  40.00Cفً ٌوم مشمس ، وانخفضت إلى  74.00Cوصلت درجة حرارتها إلى    g 103× 5.00الأسمنت  قطعة من

  أثناء اللٌل ، فما كمٌة الحرارة المنطلقة .

q     =     Cp    m    ∆T 

q concrete = 0.84 J / g.
o
C  ×  (5.00× 10

3
 g)  ×  (74.00C - 40.00C  )  =  142800  J  =   142.8  KJ 

 

 ً :ػٕذ ثٕبء اٌدسٛس ٚٔبطسبد اٌسسبة رزُشن فشاغبد ثٍٓ اٌذػبِبد اٌفٛلارٌخػٍ
 ٌىً رزّذد ٚرٕىّش ػٕذِب رشرفغ أٚ رٕخفض دسخبد اٌسشاسح .ج /   
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 ػًٍ :  دسخخ زشاسح خسُ اٌسٍبسح )اٌسذٌذ( ظٙشاً  ٚفً اٌظٍف أػٍى ثىثٍش ِٓ دسخخ زشاسح ِبء اٌجسش

 ِٓ اٌحشاسة إٌٛػٍت ٌٍّبءس : لأْ اٌحشاسة إٌٛػٍت ٌٍحذٌذ ألً 

 ػًٍ :   اسزخذاَ اٌّبء فً ِٕظِٛخ رجشٌذ اٌسٍبساد  
 بءبغبب اسحفبع اٌحشاسة إٌٛػٍت ٌٍّ س : 
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 انطبقة انشًسية

 ٌخخضٌٓ اٌطبلت اٌّبءلبَ اٌؼٍّبء ببعخخذاَ 

  ٔظشا ٌسشاسرٗ إٌٛػٍخ اٌؼبٌٍخاٌشّغٍت 

 ّبء فً اٌخذفئت ٌّٚىٓ اعخخذاَ ٘زا اٌ

 ٌّٚىٓ أٌعب أخبس اٌىٙشببء ِٓ اٌطبلت 

 اٌخلاٌب اٌىٙشٚضٛئٍخاٌشّغٍت دْٚ اْ حغبب حٍٛد بٛاعطت 

   ئية كهرباطاقة لى إمباشرة  )الطاقة الشمسية( هي خلايا تحول الاشعاع الشمسي:  الخلايب انكهشوضىئية

  )الفوائد( استخدام الطاقة الشمسية  إيجابيات ◄

 ػٕٙب أي ٍِٛربث .  ٔظٍفت لا ٌصذسغبلت  - 1

 حضٌٚذ احخٍبصبث اٌؼبٌُ ِٓ اٌطبلت. - 2

 ػٕذ احخشالٗ.   CO2حمًٍُ ِٓ اعخؼّبي اٌٛلٛد اٌزي ٌٕخش  - 3

 حضٌٚذ سٚاد اٌفعبء ببٌطبلت. - 4

 

 اٌسٍجٍبد ) اٌؼٛاًِ اٌزً أدد إٌى رأخرٍش رطٌٛش اٌزمٍٕبد اٌشّسٍخ ( ◄

 بً.  ػذَ اعخّشاسٌت عطٛع اٌشّظ ٌٍِٛ - 1

 حشاوُ اٌغٍَٛ فٛق بؼط الأِبوٓ حخفف ِٓ وٍّت أشؼت اٌشّظ اٌغبلطت ػٍٍٙب. - 2

 الإٔخبس لا ٌىفً الاحخٍبصبث اٌؼبدٌت.   - 3

 اسحفبع حىٍفت إٔخبس اٌىٙشببء ببٌخلاٌب اٌىٙشٚظٛئٍت. - 4

 

 (1اسئهة الايتحبَبت عهى انذسط ) @
 -اولا : إختر الإجبثة انصحيحة :
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 الدصطهح انعهًي :اكتت ثبَيب : 
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 ب : فسش عهًيب ) عهم ( :ثبنث

 

 يسبئم :
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  -ييض ثين انطبقة الحشكية وطبقة انىضع في الأيثهة انتبنية يع ركش انتحىلات اٌ وجذ : ◄

 ........................................................... ..........                                                 ِغٕبغٍغٍٓ ِٕفصٍٍٓ  -1

 .....................................................................                                                                                       أٍٙبس رٍضً -2

 

 ............................................................                                      ِشحفغ  وخب ِٛظٛػت ػٍى سف -3

 

 .................................................................................................                                                                              ٔٙش -4

 

 ..........................................................................                                                  عببق عٍبساث  -5

 

 ..................................................................                               اٌسٍبسح                     فظً اٌشسٕبد فً ثطبسٌخ -6

 

 
 2في الدرس  والى اللقاء – لا تنسونا من الدعاء –لكم جميعا ارق التمنيات وخالص الدعوات 

 
  0507813534 أ / عمــاد حمــدي أحمــد    
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 إعداد

  ديـــاد حمــــعمـ 
 مدرس الكيمياء

0202 - 0202  

 

 الطاقة
 و

ئيةالكيميا التغيرات  
(0) الدرس  

الكيمياء حسب منهاج     

متقدم 20الصف   
0202-0202  

 العماد
 في

 الكيمياء
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  بعض التغٌرات او التفاعلات الكٌمٌائٌة تمتص او تطلك طالة حرارٌةممدمة : 

 لمبدة ؟س : مبهٍ التغيراث المصبحبت  لتغيراث ا
 ‌انًبدح(‌ٔيٍ‌انظؼت‌اػبدح‌انًبدح‌يشح‌اخشُ٘ٚزح‌ػُّ‌رغٛش‌فٙ‌يبْٛخ‌انًبدح‌)رشكٛت‌:‌‌التغيراث الكُمُبئُت -‌أ

‌(‌‌.....‌انخ‌ْؼى‌انطؼبو‌–طذأ‌انسذٚذ‌‌–اززشاق‌انٕسق‌ٔانخشت‌أيثهخ‌)‌‌‌‌

 ‌ُٚزح‌ػُٓب‌رغٛش‌فٙ‌زبنخ‌انًبدح‌أ‌شكم‌انًبدح‌دٌٔ‌رغٛش‌فٙ‌رشكٛجٓب‌الاطهٙ:‌‌التغيراث الفُزَبئُت -‌ة

‌(‌‌.....‌انخ‌‌-رمطٛغ‌انًبدح‌‌–رجخش‌انًبدح‌ٔركثفٓب‌‌-اَظٓبس‌انًبدح‌ٔردًذْب‌)‌أيثهخ‌‌‌

‌ٔلذ‌ركٌٕ‌ْزِ‌انزغٛشاد‌ايب‌:‌

 (‌للحرارة مبصتبج‌انٗ‌ؽبلخ‌زشاسٚخ‌نكٙ‌رسذد‌فُمٕل‌آَب‌رًزض‌ؽبلخ‌زشاسٚخ‌ٔرغًٗ‌)‌رسز -1

‌(‌للحرارة طبردةرطهك‌ؽبلخ‌زشاسٚخ‌ػُذ‌زذٔثٓب‌فُمٕل‌آَب‌رطشد‌ؽبلخ‌زشاسٚخ‌ٔرغًٗ‌)‌ -2

 والفُزَبئُتكُفُت قُبس الحرارة المصبحبت للتغيراث الكُمُبئُت  ◄
    Calorimeter: المسعر ◄

 جهاز معزول حرارٌاً ٌسُتخدم لمٌاس كمٌة الحرارة الممتصة أو المنطلمة أثناء عملٌة كٌمٌائٌة أو فٌزٌائٌة .

 : كٌفٌة الاستخدام
 توضع كمٌة من الماء فً حجرة معزولة لكً تمتص الطالة من التفاعل أو لتزوٌد الطالة التً ٌمتصها التفاعل  - 1

 نمٌس التغٌر الحراري من خلال لٌاس التغٌر فً درجة حرارة كتلة الماء . - 2

  ٌستخدمه كٌمٌائٌو التغذٌة( : مسعر التفجٌر اومسعر الاحتراق مسعر المنبلة ):  مثال

 

 عٌنة فً حجرة فولاذٌة داخلٌة  ضعوُ ت

 تدُعى المنبلة مملوءة بالأكسجٌن المضغوط 

 وحول المنبلة كمٌة معلومة من الماءضغطاً عالٌاً،

  علل الاحتكانتحُرن بمحرن للٌل  

 . على درجة حرارة منتظمةللمحافظة 

  ٌبدأ التفاعل بشرارة 

 .وسُجلت درجة الحرارة حتى وصلت إلى ألصاها
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 تحدَد الحرارة النىعُت للمىاد  ◄
 

 ( البلاستٌن الرغوي الكوب- ٌرٌناست ً)الكأس المصنوعة من البول  مسعر ● 
 . حدٌد الحرارة النوعٌة لفلزتتسُتخدم ل:  الاستخدام

 على الجو لذلن فالتفاعلات المسعر مفتوح:  المٌزة أو الفائدة

 . فٌها تكون تحت ضغظ ثابت التً تحدث                           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الملاحظة المشاهدة تجربة

فً مسعر   125gضع كمٌة من الماء كتلتها  – 2

ستٌرٌن (  ً)الكأس المصنوعة من البول

 25.6oCدرجة الحرارة الأولٌة 

إلى درجة   50.0gسخن عٌنة من فلز كتلته  – 0

 115oCحرارة 

 ضع لطعة الفلز إلى الماء داخل المسعر  – 3

 

سوف تنتمل الحرارة من الفلز الساخن  - 2

فترتفع درجة حرارة  إلى الماء فً المسعر
 الماء

تتساوى ٌتولف انتمال الحرارة عندما  - 0

 .درجة حرارة الماء مع درجة حرارة الفلز

 

تثبت درجة الحرارة فً المسعر عند  - 2

29.30oC  وهً درجة الحرارة النهائٌة (

 التً وصل إلٌها كل من الفلز والماء (

بفرض أنه لم ٌحدث فمد حرارة إلى  - 0

 المحٌط  فإن :
 ماء = الحرارة التً اكتسبها ال   

 الحرارة التً فمدها الفلز                        
 

 ٌجب معرفة الحرارة النوعٌة للمادة حتى تحسب الحرارة المفمودة أو المكتسبة من المادة نتٌجة تغٌر درجة الحرارة ؟ : علل 

 عند كل تغٌر فً درجات الحرارة ، ولكل جرام واحد من المادة. لأن الحرارة النوعٌة للمادة هً عدد الجولات المفمودة أوالمكتسبة

 q     =     Cp    m    ∆T      : ًٚكٍ‌زغبة‌انسشاسح‌انُٕػٛخ‌نفهض‌يدٕٓل‌أٔ‌كزهخ‌انفهض‌يٍ‌خلال‌انمبٌَٕ:  بدرطجٛم

115ٔدسعخ حشاسرّ  50gكزهزّ  (X)فٙ رغشثخ إضبفخ لطعخ يٍ انفهض  -: يغأنخ
o
C  إنٗ كًٛخ يٍ انًبء عُذ دسعخ حشاسح

25.6
O
C  125ٔكزهزٓبg   4.184ٔحشاسرٓب انُٕعٛخ J /g.

o
C  29.30، ٔأصجحذ دسعخ انحشاسح انُٓبئٛخ

O
C  احست ،

 .انحشاساد انُٕعٛخ  غذٔلث ثبلاسزعبَخ، ٔحذد َٕع انفهض  (X)انحشاسح انُٕعٛخ نهفهض 

 : الحلــ

‌  q metal (x)       =       -  q H2O ‌

‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌Cp                 m                ∆T‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌=‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌Cp                m                ∆T‌

Cp   ×   (50 g )  × (  29.30 – 115 )
 O

c      =      4.184 J /g.
o
C ×  (125 g ) × (  29.30 – 25.60 )

 O
c    

∴ Cp   = 0.453 J /g.
o
C‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌ ٔيٍ‌اندذٔل‌....‌انفهض‌ْٕ‌انسذٚذ   

ٌستخدم كوب من البولً ستاٌرٌن مسعراً بدلاً :  علل

لأنه أكثر عزلاً للحرارة ، لذا ؟  من الكأس الزجاجٌة

فإن كمٌة الحرارة التً تنتمل إلى داخل المسعر أو إلى 

 خارجه تكون ألل.

 

ً‌فٙ‌انًغؼش‌؟:  ػهم ‌يًٓب لأٌ حغى انًبء  ٚشكم‌انسدى‌انًؼهٕو‌يٍ‌انًبء‌خضءاً

( ، ٔانًبء ٔسٛط فٙ انًسعش حٛش ًٚزص  1يؤشش نكزهزّ )حٛش كضبفخ انًبء =

‌انًُطهمخ ‌)  رغبٔ٘ٔانزٙ  انسشاسح ‌انًبء ‌×‌كزهخ ‌انسشاسح ×‌‌انزغٛش‌فٙ‌دسخخ

 ( انُٕػٛخانسشاسح‌
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 سائل

 

 غاز

) جزء من الكون ٌحتوي على التفاعل أو العملٌة النظام 

 (دراستهاالتً ٌتم 

) الحدود التً تعزل النظام عن المحٌط (حدود النظام   

(فً الكون غٌر النظام كل شٌئ) المحٌط  

  chemical energy and the universe الطالة الكٌمٌائٌة والكون

  -: الكُمُبء الحرارَت

 الحالة الفٌزٌائٌة .فً تغٌرات اللتفاعلات الكٌمٌائٌة ول مصاحبةتغٌرات الحرارة ال هً دراسة:  تعرٌف  

 )طارد للحرارة ( ٌنتج حرارة   ←حرق الولود  - 2:  لةمثأ  

 ٌنتج حرارة )طارد للحرارة (  ← ولود تسخٌن وجبات الجنود فً المٌدان - 0          

 -: خبسخٙ‌رٕػٛر

‌‌؟‌نكٍ‌كٛف ! ْزا‌انكٛظ‌نهزغخٍٛ‌ثٕاعطخ‌انًٛبِ‌لا‌انُبس‌شفبف،‌ٚغزؼًمٕٚخذ‌انطؼبو‌داخم‌كٛظ‌‌@

‌ٚؼبف‌نّ‌ثؼغ‌انًٛبِ‌انجبسدح‌ٚمٕو‌ْزا‌انكشثٛذ‌ثبنزفبػم‌انكًٛٛبئٙ‌ٔٚؤد٘‌ْزا‌‌ػُذيب ذانكبعٕٛو‌(كشثٛ )‌ر‌يٍئششإٚخذ‌ثذاخم‌رنك‌انظشف‌

‌ذ‌فٙ‌يغشذ‌انؼًهٛبدئبخخ‌لاعزؼًبل‌انُبس‌يًب‌ٚؼطٙ‌فٕا،‌يًب‌ٚؤد٘‌انٗ‌رغخٍٛ‌ٔخجخ‌انطؼبو‌خٛذا‌ثذٌٔ‌انس زشاسح‌شذٚذحؽشد‌انزفبػم‌انٗ‌

CaC2(s)  +  2H2O(ℓ)   →  Ca(OH)2(s)  +  C2H2(g)  +  126 kj‌

          

 للحرارة(ٌنتج حرارة )طارد  ←مادة لتدفئة الأٌدي فً الأٌام الباردة  - 3

   تفاعل طارد للحرارة :  ← الكمادة الساخنة              

4Fe(s)   +   3O2(g)    →    2Fe2O3(s)   +   1625 KJ 

 

 الكونو   المحٌطو  النظام

 

 

 

 

 

 (  المحٌط   +   النظام   =   الكون)  

 

 صف معنى النظام فً الدٌنامٌكا الحرارٌة ، واشرح العلالة بٌن النظام والمحٌط والكون : س 

 

 أعط مثالٌن على أنظمة كٌمٌائٌة ، 
 وعرف مفهوم الكون فً هذٌن المثالٌن . 
 

 الكون = النظام + المحٌط

جسم الإنسان ) النظام ( + كل شًء  – 1أمثلة : 

 حوله ) المحٌط (

كأس زجاجٌة تحتوي تفاعلاً ) النظام ( + كل  – 2

 ) المحٌط ( شًء حوله
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 الأنظمت الحرارَت
للحرارة الطبردالنظام  للحرارة المبصالنظام    

 

 الكمادة الساخنة التً تسُتخدم فً تدفئة الٌد:  مثال

 ( النظام) تمثل ← الكمادة الساخنة

 ( المحٌط) جزء من  تمثل ←  لٌدا

 

4Fe(s)  +  3O2(g)  →   2Fe2O3(s) + 1625 KJ 

 تفاعل هٌدروكسٌد البارٌوم + ثٌوسٌانات الأمونٌوم:  مثال

 : انخفاض درجة الحرارة بشكل كبٌر جدا المشاهدة
 : عند وضع الكأس على لوح مبلل بالماء تنتمل الحرارة ملاحظة

 (  النظام)  داخل الكأس( إلى  المحٌط)  الماء واللوحمن  
 تغٌر كبٌر فً درجة الحرارة ٌتسبب فً تجمد الماء فٌحدث

  مما ٌجعل الكأس تلتصك باللوحالموجود بٌن اللوح والكأس  
 

 : ثٌوسٌانات الأمونٌوم مادة شدٌدة السمٌة .... ملاحظة هامة
 ضارة عند الاستنشاق والتلامس مع الجلد أو الابتلاع . 

 المحتىي الحرارٌ وتغيراته
  ( :enthalpy( )اَضبنجٙ)‌(Hانًسزٕٖ‌انسشاس٘‌)

 . يدًٕع‌انطبلبد‌نًكَٕبد‌َظبوْٕ أٔ واحد من المادة  فٙ يٕل ٔضع (  بدطبل ) ضَخزانًخ بدانطبلممدار ْٕ  ‌‌‌‌‌‌‌‌

‌يلازظخ‌ْبيخ‌:

 ؟ عهم....‌‌لأ٘‌يبدح‌ثظٕسح‌يجبششح‌ )‌أ٘‌انسشاسح‌انكهٛخ‌انًخضَٔخ‌(لا‌ًٚكٍ‌لٛبط‌انًسزٕٖ‌انسشاس٘‌‌‌‌◄

لأٌ انًحزٕٖ انحشاس٘ لأ٘ يبدح عجبسح عٍ طبلخ ٔضع يخضَٔخ داخم انًبدح ٔرزًضم فٙ حشكخ الإنكزشَٔبد ٔرغبرثٓب يع 

 . فٙ‌ٔلذ‌ٔازذ‌لٛبعّ ْٔزا‌كهّ‌لا‌ًٚكٍانُٕاح ٔثٍٛ انشٔاثط ثٍٛ انزساد ٔلٕ٘ انزغبرة ثٍٛ انغضٚئبد 

‌(خلال‌انزفبػم‌انكًٛٛبئٙ‌(‌‌‌ΔHrxn )ٔنكٍ‌ًٚكٍ‌لٛبط‌انزغٛش‌فٙ‌انًسزٕٖ‌انسشاس٘)‌‌

‌: يلازظبد‌ْبيخ

   ، سٕاء كبَذ ْزِ انًبدح عهٗ شكم يزفبعلاد أٔ َٕارظ يسزٕٖ‌زشاس٘كم يبدح نٓب  – 1

 

 ٔفٙ انزفبعلاد انكًٛٛبئٛخ يحم انذساسخ ُْبن يحزٕٚبٌ حشاسٚبٌ( : )‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌

 

 

 فًٍ انُبحٛخ انحشاسٚخ ٚكٌٕ انُبرظ انحشاس٘ نهزفبعم : كًٛٛبئٙ،رفبعم  ا٘ عُذ حذٔس - 2

‌‌‌‌‌‌‌‌  ( رفبػمحشاسح يُطهمخ يٍ انزفبعم )أٔ     ؽبسد‌نهسشاسح    يبص‌نهسشاسح( )رفبػم‌حشاسح يًزصخ داخم انزفبعم . 

لا تنسونا من الدعاء  –لكم جميعا ارق التمنيات وخالص الدعوات   

أ / عمــاد حمــدي أحمــد      

 ( H م المحتوى الحراري للمتفاعلات )

 ( H نالمحتوى الحراري للنــواتـــج ) 
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 تتىقف حرارة التفبعل ) التغير في المحتىي الحرارٌ ( علً :
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ΔHrxn        التغٌر فً المحتوى الحراري ∴

                                              هو كمٌة الحرارة الممتصة أو المنطلمة فً التفاعل الكٌمٌائً  او    ناء التفاعلات الكٌمٌائٌةالة أثهو تغٌرات الط        

ΔH rxn   =    Hp   -    Hr ( التغٌر فً المحتوى الحراري )    =q  )حرارة التفاعل( 

‌:يفبْٛى‌أخشٖ‌نهزغٛش‌فٙ‌انًسزٕٖ‌انسشاس٘‌

‌‌رسذ‌دسخخ‌زشاسح‌ٔػغؾ‌ثبثذ‌.‌كًٛخ‌انطبلخ‌انًُطهمخ‌أٔ‌انًًزظخ‌ػهٗ‌طٕسح‌زشاسح‌يٍ‌لجم‌َظبو‌يؼٍٛ‌خلال‌ػًهٛخ‌ردشٖ‌

‌أٔ‌ْٕ‌انفشق‌ثٍٛ‌انًسزٕٖ‌انسشاس٘‌نهُٕارح‌ٔانًسزٕٖ‌انسشاس٘‌نهًزفبػلاد‌

 . عند ضغط ثابت المسعر:  ٌمكن لٌاس الطالة المكتسبة أو المفمودة للكثٌر من التفاعلات باستخدام  ملاحظة

 ٌرٌن غٌر مغلك ، فالضغط ثابت ، حٌث ٌحدث الكثٌر من التفاعلات عند ضغط جوي ثابت .است :  كأس البولً ملاحظة

 :  الطالة المنطلمة ) المتولدة ( ) المتحررة ( عند ضغط ثابت . ( qp): معلومة إضافٌة 

‌

‌

 ؟ ∆H( الناتجة أو الممتصة فً تفاعل كٌمٌائً مساوٌة للتغٌر فً المحتوى الحراري q)متى تكون كمٌة الحرارة  س  :

 .مع العلم ان التفاعلات الواردة فً هذا الفصل تحدث تحت ضغط ثابتعندما ٌحدث التفاعل تحت ضغط ثابت ج/  

ΔHrxn = Hp - Hr  =q  =  qp 

 

(Ιسٔاثؾ‌انًزفبػلاد‌ٔانُٕارح‌)  (ΙΙانًسزٕٖ‌انسشاس٘‌‌نهًزفبػلاد‌ٔانُٕارح‌)  

   +   C ─  D     →    A ─ C    +    B ─  D  A ─ B 

 

 

 

 للحرارة ماصالتفاعل ( +حرارة التفاعل النهائٌة   = )          

                                      ( =-  )  للحرارة طاردالتفاعل 

 

   +   C ─  D     →    A ─ C    +    B ─  D  A ─ B 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

للحرارة   ماصالتفاعل       (+ )  =  ∆H أو حرارة التفاعل النهائٌة    

  

للحرارة    طاردالتفاعل       (-   = )        

 

 لروابط المتفاعلات كسرٌحدث 

طالة تمتصالمتفاعلات   

ممتصةطالة   

)+( 

 روابط فً النواتج تكوٌنٌحدث 

طالة تطردالنواتج    

منطلمةطالة   

(- )  

 )طالة كسر روابط المتفاعلات(                                   
 لنهائٌة   =                    + حرارة التفاعل ا

)طالة تكوٌن روابط النــواتــج(                

 

 المتفاعلات لها محتوى حراري

 Hr 
 النواتج لها محتوى حراري

Hp 
 

  Hr     -        Hp =      حرارة التفاعل النهائٌة 

Hr     -      Hp=                       ∆Hrxn 

 

 تتكون روابطو  تتكسر روابط المتفاعلاتفً التفاعل الكٌمٌائً عندما 

، ٌحدث تغٌر فً لٌم المحتوى الحراري للمتفاعلات  جدٌدة فً النواتج

 .  بحرارة التفاعلوالنواتج ، لتظهر طالة تعبر عن هذا التغٌر تسُمى 

 

وحرارة التفاعل هذه لم تنتج إلا بعد أن تغٌر المحتوى الحراري 
 للمتفاعلات إلى محتوى حراري جدٌد للنواتج ، وبالتالً : 

 ( ∆Hالتغٌر فً المحتوى الحراري )=  حرارة التفاعل             
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 تصنٌف التفاعل من الناحٌة الحرارٌة

ΔHrxn = Hp - Hr  

 تفاعل ماص للحرارة تفاعل طارد للحرارة

Hp   <   Hr Hp   >   Hr 

               (-)      ΔHrxn إشارة                              

                                                                

          )+(    ΔHrxn  إشارة                            

 :  مثال

 التفاعل الكٌمٌائً الذي ٌحدث فً الكمادة الساخنة لتدفئة الأٌدي الباردة

 

4Fe(s) + 3O2(g)  → 2Fe2O3(s) + 1625 KJ 

4Fe(s) + 3O2(g)  → 2Fe2O3(s) , ΔH = -1625 KJ 

 : مثال

 الحرارة،التفاعل الكٌمٌائً الذي ٌحدث فً الكمادة الباردة لتلطٌف 

 فعند وضع الكمادة على كاحل الشخص ٌزود الكاحلُ الكمادة  

 ه.بدوربالحرارة الممتصة، وٌبرد هو 

NH4NO3(s) + 27 kj → NH4
+

(aq) + NO3
-
(aq) 

NH4NO3(s) → NH4
+

(aq) + NO3
-
(aq) , ΔH = +27 kj 

ΔH < 0 

‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌ΔHاشبسح‌عبنجخ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌

ΔH > 0 

‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌ΔHاشبسح‌يٕخجخ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌

 
 
 

  
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

 التفاعل الكٌمٌائً الذي ٌحدث فً الكمادة الباردة

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 انًسزٕٖ‌انسشاس٘‌نهًزفبػلادأكجش‌يٍ‌‌ُٕارحانًسزٕٖ‌انسشاس٘‌نه ًزفبػلادانًسزٕٖ‌انسشاس٘‌نهيٍ‌‌ألم‌نهُٕارحانًسزٕٖ‌انسشاس٘‌

 KJ 27كًٛخ انحشاسح انًًزصخ =  KJ 1625كًٛخ انحشاسح انًُطهمخ = 

 

 

 س : اشرح كٌف ٌبٌن المخطط أن التفاعل طارد للحرارة     

من الحرارة انطلمت  1625J: ٌشٌر السهم المتجه إلى أسفل إلى أن  ج

  2Fe2O3 إلى المحٌط ، فً التفاعل بٌن الحدٌد والأكسجٌن لتكوٌن

 

     س : اشرح كٌف ٌبٌن المخطط أن التفاعل ماص للحرارة
من الحرارة لد تم  27KJ: ٌشٌر السهم المتجه إلى أعلى إلى أن  ج 

  NH4NO3 امتصاصها من المحٌط ، فً أثناء عملٌة إذابة 
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 الهبمت سبراثفبعض الاست

  ٌحدث شعور بالإجهاد بعد سباق أو نشاط شاق ؟لماذا  ♥
 .وانطلاق طالة من الجسم لأن طالة الجسم أصبحت ألل مما كانت علٌه بسبب حدوث تفاعلات الاحتراق داخل خلاٌا الجسم

 
‌َظبو‌رفبػم‌يؼٍٛ‌ثبنًسزٕٖ‌انسشاس٘‌نهًزفبػلاد‌ػُذيب‌ٚكٌٕ‌انزفبػم:لبسٌ‌انًسزٕٖ‌انسشاس٘‌نهُٕارح‌فٙ‌‌♥
‌

 (   طبلخ انُٕارظ  أكجش) أ ـ       أ (  يبصبً نهحشاسح                                                                                                  

 (   طبلخ انُٕارظ أصغش) ة ـ                                                                                طبسدا نهحشاسح .                   ة(    
 
‌ِ‌؟إرا‌كبَذ‌لًٛخ‌انزغٛش‌فٙ‌انًسزٕٖ‌انسشاس٘‌‌نزفبػم‌عبنجخ‌‌،‌فٛى‌ٕٚزٙ‌نك‌رنك‌ػٍ‌انطبلخ‌انكبيُخ‌انكًٛٛبئٛخ‌نهُظبو‌لجم‌انزفبػم‌ٔثؼذ‌♥

 الطالة الكامنة الكٌمٌائٌة للنظام ألل بعد التفاعل مما كانت علٌه لبل التفاعلٌوحً ذلن بأن    
 

 ما نوع التفاعل المبٌن فً الشكل ؟ مع التبرٌر ؟ ♥
 التفاعل ماص للحرارة ، لأن المحتوى الحراري للنواتج 

 233kjأعلى من المحتوى الحراري للمتفاعلات بممدار 

 

 
 ادرسه وأجب عما ٌلٌه :   X , Y , Zفٌما ٌلً رسم لمنحنى تفاعل كٌمٌائً حراري وعلٌه النماط الثلاث  ♥

    A  +  B   +   20 kj   →   C    لمعادلة التفاعل الافتراضٌة التالٌة : 

 ماذا تمثل كل من النماط :   -أ      

          X  : تمثل الـ         - - - - - - - - - - - -  

           Y :   تمثل           - - - - - - - - - - - - 

           Z : تمثل               - - - - - - - - - - - - 

  إجابتن.تولع نوع التفاعل طارد / ماص للحرارة ؟ برر   -ب       

   X   .( الناتجة للمواد الحراري المحتوى)  النهائٌة الطالة تمثل 

   Y  .تمثل  ΔH   (الحراري المحتوى فً التغٌر ) 

   Z  .( تفاعلةمال للمواد الحراري المحتوى)  الابتدائٌة الطالة تمثل 

  موجبة  ΔH ،)المتفاعلات( الابتدائٌة الطالة من كبرأ)النواتج(  النهائٌة الطالة لأن.  للحرارة ماص التفاعل  -ب 
 

 لأٌ طبلخ انُٕارظ أكجش يٍ طبلخ انًزفبعلاد   :  رفكك‌ثخبس‌انًبء‌يبص‌نهسشاسح‌♥

 لأٌ طبلخ انُٕارظ ألم يٍ طبلخ انًزفبعلاد:  عبنجخ‌Hفٙ‌انزفبػلاد‌انطبسدح‌نهسشاسح‌ركٌٕ‌لًٛخ‌‌♥

‌ٍٚ‌انًبء‌.كًٛخ‌انطبلخ‌انًًزظخ‌يٍ‌خضٚئبد‌انًبء‌نزكٍٕٚ‌انٓٛذسٔخٍٛ‌ٔالأكغدٍٛ‌رغبٔ٘‌كًٛخ‌انطبلخ‌انُبردخ‌نذٖ‌ارسبد‌انٓٛذسٔخٍٛ‌ٔالأكغدٍٛ‌نزكٕ‌♥

H2(g) + 
 

 
 O2(g)  →  H2O(g)  +  285.8kj   

H2O(g)  +  085.8kj  →  H2(g) + 
 

 
 O2(g)  

 ٔانُٕارظ صبثذ نى ٚزغٛش . لأٌ انفشق ثٍٛ طبلخ انًزفبعلادط / 

 لكل من تغٌرات الحالة الفٌزٌائٌة الآتٌة :  ΔHإشارة اختبار ممنن : اكتب  ♣ ♣ ♣

‌     ‌CH3OH(l)  →  CH3OH(g)–ج‌   C2H5OH(s)  →  C2H5OH(l)                                          ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌–أ‌

‌        ‌NH3(l)    → NH3(s)-د‌ →  ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌H2O(l)  ‌‌‌                                                       H2O(g)–ة‌

 (        ‌(-ؽبسد‌)‌-د‌‌‌‌‌‌‌يبص‌)+(‌‌‌‌‌-ج‌‌‌‌‌‌‌‌‌(‌-ؽبسد‌)‌‌-ة‌‌‌‌‌‌‌يبص‌)+(‌‌‌–أ‌       )                                                       

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 

لة
طا

ال
 X 

 سٌر التفاعل

Y 

Z 

لة
طا

 ال

A+B 

C 
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 ( جمُع الأسئلت يمكن صُبغتهب في صىرة أسئلت اختُبر من متعدد)    :  وتدرَببثأسئلت 

 -:إختر الإجببت الصحُحت 
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 علل ) فسر علمُب (

 
 المصطلح العلمٍ 

 

 

 

 

 

 : أسئلت تنشُطُت

 

 

 

 

 

 

 

almanahj.com



إعداد / عمــاد حمــدي أحمــد  -الطالة والتغٌرات الكٌمٌائٌة    -مادة الكٌمٌاء    -   0202-0202الثانً عشر متمدم   

26 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 : لمراجعتل مسبئل

182يٍ انحشاسح عُذيب رشرفع دسعخ حشاسرٓب ثًمذاس   256jيب يمذاسِ  4.68gرًزص لطعخ فهض  -1
o
C  ؟ يب انحشاسح انُٕعٛخ نهفهض

 ؟انحشاسد انُٕعٛخْم ًٚكٍ أٌ ٚكٌٕ انفهض أحذ انفهضاد انمهٕٚخ الأسضٛخ انًٕعٕدح فٙ عذٔل 

(0.301 J /g.oC – )انفهض ْٕ الاسزشاَشٕٛو 

 

 

1.18يٍ انحشاسح عُذيب اصدادد دسعخ حشاسرٓب  25.6Jايزصذ   90.0gعُٛخ يٍ فهض كزهزٓب  –2
o
C  ،؟نهفهض يب‌انسشاسح‌انُٕػٛخ                                                                                                                              

(0.241 J /g.
o
C) 
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20.0اسرفعذ دسعخ حشاسح عُٛخ يٍ انًبء يٍ  – 3
o
C  ٗ46.6إن

o
C  5650، عُذ ايزصبصٓبJ  ، ؟ يب‌كزهخ‌انؼُٛخيٍ انحشاسح 

  (m = 50g) 

 

10× 2.00انزٙ ركزسجٓب صخشح يٍ انغشاَٛذ كزهزٓب  يب‌كًٛخ‌انسشاسح – 4
-3

g  ٍ10.0إرا اسرفعذ دسعخ حشاسرٓب ي
o
C  ٗإن

29.0
o
C   0.803إرا عهًذ أٌ انحشاسح انُٕعٛخ نهغشاَٛذ J /g.

o
C  ؟                                                   (q = 30500) 

 

65.5يٍ انًبء عُذ دسعخ حشاسح   335gإرا فمذد  – 5
o
C  9750كًٛخ حشاسح يمذاسْبJ   ،؟ فًب‌دسخخ‌انسشاسح‌انُٓبئٛخ‌نهًبء 

(72.45) 

 

 . J / (g ازغت‌انسشاسح‌انُٕػٛخ -6
O
C)  2.50نًبدح يغٕٓنخ ، إر رطهك عُٛخ كزهزٓبg   12.0يُٓبCal   عُذيب رزغٛش دسعخ

25.0حشاسرٓب يٍ 
o
C  ٗ20.0إن

o
C                                                                                          (4.02 J /g.oC ) 

 

‌J / mol.Kازغت‌انسشاسح‌انُٕػٛخ‌نلأيَٕٛب‌ثـ‌‌24.00Cإنٗ‌‌ 23.00Cيٍ‌‌NH3(g)يٍ‌الأيَٕٛب‌‌g 34.0نشفغ‌دسخخ‌زشاسح‌‌J 70.2ٚهضيك‌‌‌-7

 (35.2J / mol.K)انغٕاة :                                                                                                                                                   

 

‌،‌فًب‌دسخخ‌انسشاسح‌انُٓبئٛخ‌نهًبء‌؟‌K 291يٍ‌انًبء‌ػُذ‌دسخخ‌زشاسح‌‌L 6.2يٍ‌انطبلخ‌إنKj‌‌ٗ 980إرا‌أػٛف‌‌-8

                                                                                      (   g / cm30...0( ) كضبفخ انًبء =  J/g.k 4.18) انحشاسح انُٕعٛخ نهًبء = 

 (K 329)انغٕاة : 

 

41.2يٍ‌اندشاَٛذ‌ػُذيب‌رجشد‌دسخخ‌زشاسرٓب‌يkg‌‌ٍ 3580(‌يٍ‌انسشاسح‌رفذْب‌Jكى‌خٕلاً‌)‌-9
O
C‌‌ٗ12.9-إن

O
C؟‌‌

C) انحشاسح انُٕعٛخ نهغشاَٛذ ْٙ                                         
o

0.803 J / g .  )                                                          ( J 81.56 ×10 ) 

‌

،‌إرا‌اكبَذ‌دسخخ‌زشاسح‌يبء‌انسٕع‌‌3.75mثبنًبء‌إنٗ‌ػًك‌‌20m ×12.5mزٕع‌انغجبزخ‌:‌يُهئ‌زٕع‌انغجبزخ‌‌‌-11

18.40الإثزذائٛخ‌
O
C‌‌ٗ29.0،‌يب‌كًٛخ‌انسشاسح‌انلاصيخ‌نشفغ‌دسخخ‌زشاسرّ‌إن

O
C‌‌ْٙ1.000؟‌كثبفخ‌انًبء‌g / mL ‌

                                                                                                                                                                 ( J 104.16 ×10 ) 

‌

 ؟                            حدد أي من الحالات التالٌة طارد للحرارة وأٌها ماص للحرارة    -11

 تجمد الماء ( –تكثف السائل  –انصهار الثلج  –انفجار لنبلة   -الاحتراق    -) تبخر السائل                     

3في الدرس  والى اللقاء –لا تنسونا من الدعاء  –لكم جميعا ارق التمنيات وخالص الدعوات   

2523823530 أ / عمــاد حمــدي أحمــد      
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 .عبر عن ممدار الحرارة المنطلمة أو الممتصة فً التفاعلات الكٌمٌائٌةت  معادلة  -:الحرارٌةالفكرة الرئٌسٌة للمعادلة الكٌمٌائٌة 

  :الحرارٌةالمعادلة الكٌمٌائٌة 

 (ΔH) ()التغٌر فً المحتوى الحراري وتغٌر الطاقة لمواد المتفاعلة والناتجةا لجمٌع الحالات الفٌزٌائٌة تضمنت كٌمٌائٌة موزونةمعادلة 

 على صورتٌن  :الحرارٌةكتابة المعادلة الكٌمٌائٌة  ♦

 نوع التفاعل           
 الباردة()الكمادة  تفاعل ماص للحرارة )الكمادة الساخنة( تفاعل طارد للحرارة صورة المعادلة

بدلالة الحرارة  –أ 
 المصاحبة

4Fe(s) + 3O2(g)  → 2Fe2O3(s) + 1625 KJ NH4NO3(s) + 27 kj → NH4
+

(aq) + NO3
-
(aq) 

ΔH 4Fe(s) + 3O2(g)  → 2Fe2O3(s) , ΔH = -1625 KJ NH4NO3(s) → NH4بدلالة  –ب 
+

(aq) + NO3
-
(aq), ΔH = +27 kj 

 

    فً الجسم طالة حرارٌة كما فً التفاعل الطارد للحرارة التالً الأٌض( )عملٌةٌنتج عن احتراق الجلوكوز  :مثال ♥

C6H12O6(s) + 6O2(g) →6CO2(g) + 6H2O(l)   ,     ΔH = -2808KJ 

 ، ٚٔٛع١ح اٌرفاعً ) طارد أَ ِاص ((  H∆ ) اٌرا١ٌح ل١ّح اٌحرار٠ح : حذد ٌىً ِٓ اٌّعادلاخ 1 ش

 H∆ ودلالة  قٌمة التفاعل
 التفاعلنوع 

 )طارد أم ماص (
C(s)  +  O2(g)    → CO2(s) + 393.51 Kj 1 -                                                      ∆H=-393.51Kj طارد 

CH4(g)  +  2O2(g) → CO2(g)  +  2H2O(g) + 890.31 Kj 2 -                                  = -890.31 Kj ∆H طارد 

CaCO3(s)  +  176Kj  →  CaO(s) + CO2(g) 3 -                                                   176Kj ∆H = + ياص 

 

 حرار٠ا ؟رفاعً ٚحذد ٔٛع اٌ،  تذلاٌح اٌحرارج اٌّصاحثح اٌرا١ٌح اٌحرار٠ح اٌّعادلاخ: أعذ وراتح  2 ش

 H∆ دلالة التفاعل ب
النواتج أو التفاعل بمعلومٌة الحرارة المصاحبة جهة 

 المتفاعلات
 نوع التفاعل

 (طارد أم ماص ) 
1 –     2SO2 (g) + O2(g)       2SO3(g)  ,  ∆H = -197.8Kj  2SO2 (g) + O2(g)   →   2SO3(g) +  197.8Kj طارد 

2 -    C2H4(g) + 3O2(g) 2CO2(g) + 2H2(g) ∆H = -1411.0Kj C2H4(g) + 3O2(g) → 2CO2(g) + 2H2(g) +1411.0Kj طارد 

 

 ( 2اٌرفاعً رلُ )  ج :                                                             ؟ : أٌ انخفاعلاث انسابقت َُُخح أعهً طاقت ش
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 ملاحظبث هبمت على المعبدلاث الكيميبئيت الحراريت
 

  . ∆Hتعُكس اشارة ،  عكس التفاعلعند  -1 

N2(g) +  O2 (g) →  2NO (g)  ; H = +180.5 kJ          N2(g) +  O2 (g); H = -180.5 kJ   →    2NO (g) 
 

 
 
 

 
 

 ، ولٌس بالضرورة أعداد صحٌحة . صورة كسورعند الحاجة ٌمكن كتابة المعاملات فً   -0

H2(g) + 
 

 
 O2(g)  →  H2O(g)  +  285.8kj       //          

 

 
 H2(g)  +    

 

 
 I2(g) → HI(g) 

 . ولا تمثل عدد الجزٌئاتالمتفاعلات والنواتج فقط ،  تمثل عدد مولاتالمعاملات فً المعادلات الكٌمٌائٌة الحرارٌة لأن   -علل :

 
 

 .دد مولات المواد الخاضعة للتغٌرمع ع تتناسب طردٌا    H∆حتوى الحراري مالتغٌر فً ال    -3
2H2(g) + O2(g)  →  0H2O(g)            H = -   571.6kj 

H2(g) +  1/2 O2(g)  →  H2O(g)                H =   -285.8kj       

 
 

 والنواتج بنفس المقدار  لمتفاعلاتلH لأن درجة الحرارة تؤثر على ، درجة الحرارة  لا تتأثر عادة  بتغٌرللطاقة  H∆قٌمة  - 4

 
 للمتفاعلات والنواتج هامة جدا ٌجب ذكرها فً المعادلة الكٌمٌائٌة الحرارٌة . الحالات الفٌزٌائٌة   -5

 
 

  دون تغٌرتظل أن ظروف التفاعل الإبتدائٌة والنهائٌة : المعنى  تفاعل حراري تحت درجة حرارة وضغط ثابتٌن ؟:  أن ما معنى

                                       
 

 

 -:اٌحرار٠حاٌرعاًِ اٌر٠اضٟ ِع اٌّعادلاخ اٌى١ّ١ائ١ح   -6

 ٠ّىٓ اٌرعاًِ ِع اٌّعادٌح اٌى١ّ١ائ١ح اٌحرار٠ح عٍٝ أٔٙا ِعادٌح ر٠اض١ح.                     

    +   H2(g)             :            ِثاي
 
 O2(g)       H2O(g)  ;  H  = - 285.8 Kj 

 

 

2H2(g) +  O2(g) →  2H2O(g) , ∆H= - 571.6 kj                              
 

 
  H2(g) + 

 

 
  O2(g) →  

 

 
  H2O(g) , ∆H= - 142.9 kj 

 أٚ

2H2(g) +  O2(g)  →  2H2O(g)  +  571.6 kj                                        
 

 
 H2(g) + 

 

 
 O2(g)  → 

 

 
 H2O(g)  +  142.9 kj      

 

 

  2التفاعل  بمسمة                                              2بضرب التفاعل 
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  تذريببث

 2SO2 (g) + O2(g)  →   2SO3(g) +  197.8Kj            : فٟ اٌرفاعً اٌراٌٟ :    1 ذذر٠ة

 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -:         H∆اورة اٌرفاعً تذلاٌح 

 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -ٔٛع اٌرفاعً                     :  

 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -:             2اضرب اٌرفاعً فٟ 

 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -:              2الطُ اٌرفاعً عٍٝ 

 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -اعىص اٌرفاعً                   :  

 N2(g) +  O2 (g) →  2NO (g)       ; H = +180.5 kJ    : فٟ اٌرفاعً اٌراٌٟ :     2 ذذر٠ة

 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -:   اورة اٌرفاعً تذلاٌح اٌحرارج اٌّصاحثح 

 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -ٔٛع اٌرفاعً                     :  

 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -:             2اضرب اٌرفاعً فٟ 

 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -¾         :  اضرب اٌرفاعً فٟ 

 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -:              2الطُ اٌرفاعً عٍٝ 

 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -اعىص اٌرفاعً                   :  

 ، ٚٔٛع١ح اٌرفاعً ) طارد أَ ِاص ( ٌٍحرارج H∆حذد ٌىً ِٓ اٌّعادلاخ اٌرا١ٌح ل١ّح    :  3ذذر٠ة 

 

 ٔٛع اٌرفاعً )طارد أَ ِاص ( H∆ل١ّح  اٌرفاعً

C(s)    +    O2(g)    → CO2(s)    +   393.51 Kj ∆H = - 393.51Kj طارد 

N2(g)   +   ½ O2(g)    + 12.1 kj    →     N2O (g) ∆H = + 82. 1Kj ياص 
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 فٟ خأة إٌٛاذح أٚ اٌّرفاعلاخ ، ٚحذد ٔٛع١ح اٌّرفاعً ) طارد أَ ِاص ( ∆Hأعذ وراتح وً ِٓ اٌّعادلاخ اٌرا١ٌح ، ِضّّٕا ً ل١ّح  :  4ذذر٠ة 

 خٙح إٌٛاذح أٚ اٌّرفاعلاخ اٌحرارج اٌّصاحثحاٌرفاعً تّع١ٍِٛح  H∆اٌرفاعً تّع١ٍِٛح 
 ٔٛع اٌرفاعً

 )طارد أَ ِاص(

2SO2 (g) + O2(g)   →2SO3(g)  ,  ∆H = -197.8Kj 2SO2 (g) + O2(g)  →   2SO3(g) +  197.8Kj 
 طارد

2NO2(g)  →2NO(g)   +  O2(g)  ,  ∆H = +114.2Kj 2NO2(g) + 114.2Kj   → 2NO(g)   +  O2(g) 
 ِاص

C2H4(g) +3O2(g) →2CO2(g) +2H2O(l), ∆H= -1411Kj C2H4(g) + 3O2(g) →2CO2(g) +2H2(g) +1411.0Kj 
 طارد

H2(g)  +  ½ O2(g)  →   H2O(l)    , ΔH
0
 = − 285.83 kJ H2(g)  +  ½ O2(g)  →   H2O(l) +  285.83 kJ 

 طارد

2Mg(s)  + O2(g) → 2MgO(s) , ΔH
0
 =  − 1200kJ 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
 طارد

I2(s)   →   I2(g)     ,  ΔH
0
 =   + 62.4 kJ 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
 ِاص

7 - 3CO(g) + Fe2O3(s) →  2Fe(s) + 3CO2(g) , ΔH
0
 = − 24.7 kJ 3CO(g) +  Fe2O3(s) →2Fe(s) + 3CO2(g) +24.7 kJ طارد 

N2(g) +  O2 (g) →  2NO (g)  ; H = +180.5 kJ 
I2(s)  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
CaCO3(s)  +  176Kj  →  CaO(s) + CO2(g)  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
H2O(g)    → H2O(l) + 44.02 Kj  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
 H2(g) +1/2O2(g) →H2O(g) +241.8Kj / mol   

H2(g) +1/2O2(g) →H2O(g) , H  =+241.8Kj / mol  
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

 

CH4(g)  +2O2(g) → CO2(g) +2H2O(g) +890.31 Kj  
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

 

  

والى اللقبء –لا تنسونب من الدعبء  –لكم جميعب ارق التمنيبت وخبلص الدعوات                                                   

أ / عمــبد حمــدي أحمــد       050 7813534  
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 )  أنواع حراراث التفبعل ( 
 )تغيراث الحبلت ( حراراث نبتجت من تغير فيزيبئي حراراث نبتجت من تغير كيميبئي

Changes of states 
 

 :(.ΔHcomb)   المولٌة( ) حرارة الاحتراق ♣

          enthalpy (heat) of combustion 
( عٕذ اٌّحرٜٛ اٌحرارٞ إٌاذح)و١ّح اٌحرارج إٌاذدح ٟ٘  ◄

 ِٓ اٌّادج فٟ حاٌرٙا اٌم١اض١ح احررالاً واِلاً .  mol 1احرراق 

 

  :للمادةالحالة القٌاسٌة 
 ( 25Oc , 1 atm)هً الحالة الفٌزٌائٌة للمادة فً الظروف المٌاسٌة 

  

: ٌجب عدم الخلط بٌن الظروف المٌاسٌة ، وبٌن درجة  ملاحظة
 الحرارة والضغط المٌاسٌٌن .

 حرارة الاحتراق القٌاسٌة الجدول 

 انصُغت انكًُُائُت انًادة
ΔH

O
 comb 

KJ / mol 

 C12H22O11(s) -5644 (سكر المائدة)السكروز
 الأوكتان

 ( أحد مكونات البنزٌن) 
C8H18 (l) -5471 

 الجلوكوز
 C6H12O6(s) -2808 ( ٌوجد فً الفواكه سكر بسٌط)  

 C3H8 (g) -2219 (ولود غازي) البروبان

 CH4 (g) -891 ( ولود غازي) المٌثان
 

 : كٌفٌة كتابة معادلات الاحتراق:  71س

 بالاستعانة بجدول حرارة الاحتراق                                  

CH4(g) +  O2(g) →       

C3H8(g) + O2(g) →    

C6H12O6(s) +  O2(g) →    

C8H18(g) +  O2(g) →    

C12H22O11(g) + O2(g) →    

  -:تفبعلاث الاحتراق ♣
 

  مع الأكسجٌن )المادة( تفاعل الولود -: الاحتراق
 

 .: الطعام هو الولود اللازم للاحتراق  فً النظام الحٌوي

+ أغذٌة  جلوكوز: بعض الأغذٌة العدٌدة التً تحتوي على  مثال

والتً تتحول بدورها إلى  كربوهٌدراتأخرى تحتوي على 

 جلوكوز داخل جسمن .

 891kjٌحترق المول منه منتجاً  المٌثان:غازفً تدفئة المنزل وطهو الطعام

 CH4(g) +2O2(g) →CO2(g) +2H2O(l)+891kj:الحرارٌة  من الطالة

 

 

 :(ΔHvap)  لتبخيرل يتالمولرارة الح ♥

Molar enthalpy (heat) of Vaporization   

 من سائل . mol 1ر ٌكمٌة الحرارة الممتصة اللازمة لتبخ◄

H2O(l)  → H2O(g)     ,  ΔHvap = + 40.7 KJ   

 KJ 40.7 +: ما معنى أن حرارة التبخر للماء السائل =  س
   لٌتحول إلى بخار KJ 40.7مول من الماء السائل ٌلزمه  1معنى ذلك أن : ج

 

 :( ΔHcond)  لتكثيفل يتالمولرارة الح ♥

Molar enthalpy (heat) of Condensation   
 من غاز . mol 1كمٌة الحرارة المنطلقة لتكثٌف ◄

H2O(g)  → H2O(l)     ,  ΔHcond = - 40.7 KJ 
 

 : العلاقة بٌن حرارة التبخٌر وحرارة التكثٌف

  ΔHvap = - ΔHcond 

 

 ( :.ΔHfus)  لانصهبرل يتالمولرارة الح ♥

Molar enthalpy (heat) of fusion   
 من مادة صلبة. mol 1ر اصهنكمٌة الحرارة الممتصة اللازمة لإ◄

H2O(s)  → H2O(l)     ,  ΔHvap = + 6.01 KJ 
 KJ 6.01 +س : ما معنى أن حرارة انصهار الماء = 

 . لٌتحول إلى سائل KJ 6.01مول من الثلج ٌلزمه  1معنى ذلك أن ج : 

 

 ( :.ΔHsolid)  لتجمذل يتالمولرارة الح ♥

Molar enthalpy (heat) of solidification   

 من سائل. mol 1كمٌة الحرارة المنطلقة لتجمد ◄

H2O(l)  → H2O(s)     ,  ΔHsolid = - 6.01 KJ 
 

 ؟ذىْٛ ِٛخثح ٌىً ِٓ ع١ٍّرٟ اٌرثخر ٚالأصٙار  ΔHعًٍ : 

 . ٌٍحرارجلأْ حرارذا اٌرثخر ٚالأصٙار ع١ٍّراْ ِاصراْ :  ج       

 
 حرارة التبخٌر والانصهار القٌاسٌة المادة

   ΔHvap الصٌغة الكٌمٌائٌة المادة
kj/mol 

ΔHfus   kj/mol 

 H2O 4207 6021 الماء

 C2H5OH 3806 4094 الإٌثانول

 CH3OH 3500 3000 المٌثانول

 حمض الإٌثانوٌك
 تٌك(ٌ)الاس

CH3COOH 0304 1107 

  NH3 0303 5066 الأمونٌا
 

 : ) ذغ١ر ف١س٠ائٟ( ِثاي ٌع١ٍّح غ١رو١ّ١ائ١ح
عٕذِا ذخرج ِٓ حّاَ ضاخٓ ذشعر ترعشح خطّه أثٕاء ذثخر :  عًٍ

لأٌ اندهذ َسود انًاء بانحرارة انخٍ َحخاج انُها نكٍ :  ج ؟ اٌّاء عٓ خٍذن

 . حبخر ازدادث برودة خسًكوَخبخر وكهًا ايخص انًاء انحرارة يٍ اندهذ 
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 الشاحنات ( : –السفن  –تشغٌل المركبات ) السٌارات 
،   C8H18وٌتكون الجازولٌن غالباً من الأوكتان  الجازولٌناحتراق  

 من الحرارة  kj 5471من الأوكتان ٌنتج  1molواحتراق 

C8H18(l) + 25/2 O2(g)   → 8 CO2(g)   +   9H2O(l)  + 5471kj 

 

لتوفٌر الطالة اللازمة  الهٌدروجٌن والأكسجٌنٌتفاعل  : رفع مكوك الفضاء

 لرفع مكون الفضاء إلى ارتفاعات شاهمة فً الفضاء .

H2(g) + 1/2  O2(g)   →  H2O(l)  + 286 kj 

 

 

 ذطث١ك:
اٌرغ١راخ اٌف١س٠ائ١ح ٌٍّاء ٠طرغً تعض اٌّسارع١ٓ فٟ اٌثلاد  -:عًٍ

عٓ طر٠ك غّر اٌثطاذ١ٓ ٙح ٚاٌخضراٚاخ ِٓ اٌردّذ ،وٌحّا٠ح اٌفا

  ؟ ٚاٌحمٛي تاٌّاء فٟ ذٍه ا١ٌٍٍح
 

طاردة    6.01KJ -=  solid, ΔH(s)O2→ H  (l)O2Hلأٌ عًهُت حدًذ انًاء: : ج

انًحُظ نذرخت كافُت نًُع انفاكهت نهحرارة ، فُُطهق طاقت حذفئ انهىاء 

 . وانخضراواث يٍ انخهف

 

 الإٌثانولحتراق حرارٌة كاملة لااكتب معادلة كٌمٌائٌة :  س
C2H5OH إذا علمت أنΔH

O
 comb = -1367 kj/mol  

  

 

[C2H5OH(l) +3O2(g) →5CO2(g)+6H2O(l) , ΔHO comb = -1367 kj/mol ]   

 

 

 طاردج ٚأ٠ٙا ِاصح ٌٍحرارج ؟حذد أٞ اٌع١ٍّاخ ا٢ذ١ح :  ش 

                 C2H5OH(l)  →   C2H5OH(g) –أ 

   Br2(l)  → Br2(s)                        –ب 

    C5H12(g)  +  8O2(g) →  5CO2(g)  +  6H2O(l) –ج 

 
 طارد  (    -طارد  ج   -ياص   ب  -)أ 

من غاز   g 206: احسب كمٌة الحرارة المنطلمة عند احتراق  س

ΔHالهٌدروجٌن ،  
O
 comb  =  -286 kj/mol 

(29458 kj) 

  0.25molاشرذ و١ف ٠ّىٕه حطاب اٌحرارج إٌّطٍمح عٕذ ذدّذ :  ش

                                                    ِٓ اٌّاء ؟
                                                                               (1.5kj) 

، فّا  kj/mol 23.3رثخر ٌلأ١ِٔٛا ٟ٘ ٌٍ ا١ٌٌّٛح حرارجاٌش: إرا وأد 

 ٌلأ١ِٔٛا ؟       ٍرىثفا١ٌٌّٛح ٌحرارج اٌِمذار 
                                                                                (23.3kj-) 

  ؟     A →  C:  حفسُر انرسىو : َبٍُ انرسى انخانٍ انًحخىي انحرارٌ نهخفاعم  ش

   .……  فطّر إخاتره ؟       ……   أَ ِاص ٌٍحرارج ؟ ً٘ اٌرفاعً طارد -                                                                        

                                            
 ( ألً ِٓ طالح اٌّرفاعلاخ )اٌّحرٜٛ اٌحرارٞ ٌٍّرفاعلاخ )طارد ٌٍحرارج ، لأْ طالح إٌٛاذح ) اٌّحرٜٛ اٌحرارٞ ٌٍٕٛاذح )                                               

 

 

: ما كمٌة الحرارة التً تنطلك عند  التدفئة باستعمال الفحمس : 

من الفحم إذا كانت نسبة كتلة الكربون فٌه   Kg 5.0احتراق 

، والمواد الأخرى التً ٌحتوٌها الفحم لا تتفاعل ؟    96.2%

ΔHcomb  394-للكربون ٌساويkj/mol  
( 158000kj- ) 

 

 
 ماذا ٌعنى ذلن ؟،  3.22kj/mol: حرارة الانصهار للمٌثانول هً س

 يٍ انطاقت نصهر واحذ يىل يٍ الإَثاَىل  3.22KJيعًُ رنك أَه َهسو 

 

 
بخار ماء إلى ماء   1255g: ما كمٌة الحرارة المنطلمة من تكثف س  

 (2830kj)                              ؟ C0100سائل عند درجة حرارة 

 

 

يٍ انحرارة عُذيا حصهبج   5.66KJ: إرا أطهقج عُُت يٍ الأيىَُا ش 

 (17.03g )               عُذ درخت اَصهارها . فًا كخهت انعُُت ؟ 

 

  -: الشواءس :  
  2219KJ/mol-للبروبان تساوي  ΔHcombمن الحرارة ؟ إذا علمت أن   4560KJالتً ٌجب حرلها فً مشواه لكً تطلك  C3H8ما كتلة البروبان 

( 90.60g) 
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 الكٌمٌائً : تفاعلالالحرارة المنطلقة من  على  -:مسألة

ٌسُتعمل المسعر فً قٌاس الحرارة الناتجة من تفاعلات الاحتراق ، إذ ٌتم التفاعل فً حجم ثابت ٌحوي أكسجٌنا  مضغوطا   
 حسب المعادلة التالٌة :  C6H12O6  جلوكوز  g 54.0عن احتراق  )المنطلقة( ضغطا  عالٌا  . ما كمٌة الحرارة الناتجة

C6H12O6(s)  +   6O2(g)    →    6CO2(g)  +   6H2O(l)   ,   ΔH = - 2808 KJ 

54.0 g C6H12O6 ×  
               

                
 = 0.3 mol C6H12O6 

0.3 mol C6H12O6    ×   
       

              
   = 842.4  kj 

 قانون عام لحل المسائل على التغٌرات الكٌمٌائٌة والفٌزٌائٌة ◄

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  -: الواجب

                       ΔHfusٌرحذ٠ذ  اٌصٍة عٕذ درخح أصٙارٖ . اضرعٓ تاٌدذٚي CH3OH ِٓ ا١ٌّثأٛي  g 25.7 لأصٙاراحطة و١ّح اٌحرارج اٌلازِح  -:1ِطأٌح 
                                                                                                                                                                         ( kj 2.58 ) 
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   ΔHcond ضائً عٕذ درخح غ١ٍأٗ ؟  اضرعٓ تاٌدذٚي ٌرحذ٠ذ إٌٝ NH3ِٓ غاز الأ١ِٔٛا  g 275ِا و١ّح اٌحرارج إٌّطٍمح عٓ ذىثف  -:2ِطأٌح 

          ( kj .9376 ) 

 

 

 

 

                                                                                                                                                                 

                                     ΔHcomb ٌرحذ٠ذ  ِٓ اٌحرارج ؟ اضرعٓ تاٌدذٚي  12.880KJاٌرٟ ٠دة احررالٙا لإطلاق   CH4  ِا ورٍح ا١ٌّثاْ -:3ِطأٌح 
                                                                                                                                                                         ( 231.3 g ) 

 

 

 

 

 

 

 

  الربط مع علم الأحٌاء

 

 

 

 

 

 

 

4في الدرس  والى اللقبء –لا تنسونب من الدعبء  –لكم جميعب ارق التمنيبت وخبلص الدعوات   

   أ / عمــبد حمــدي أحمــد    

2527813534 
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 (3اسئلت الامتحبنبث على الذرس )
 إختر الإجببة الصحيحة 
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 ) علل ( ( بواسطة المسعرΔH ) فً بعض الأحٌان ٌستحٌل لٌاس حرارة التفاعل ) التغٌر فً المحتوى الحراري ( ◄

  بسبب : ج        
      )الجرافٌت(  المتآصلة)الألماس( إلى الكربون فً صورته  المتآصلةمثل تغٌر الكربون فً صورته  :هنان تفاعلات تحدث ببطئ شدٌد(  2

 C ( s)ماس ،      →     C ( s)جرافٌت ، 
 رافٌت(ج –او )المتؤصلات ( : ظاهرة وجود اكتر من صورة للعنصر الواحد مثل عنصر الكربون )ماس لتآصل ا

 

 فً المختبر توفرهاهنان تفاعلات تحدث تحت ظروف ٌصعب (  0
 شرط وجود الضغوط العالٌة ودرجات الحرارة المرتفعة وعوامل حفازة مضافة ( مثل )                      

 

 . مطلوبة او المتولعة منها ( هنان تفاعلات تعطً نواتج غٌر النواتج ال 3

  نّ ػًهٍبً نلأسجبة انسبثمخ.  ΔHنزفبػم ٌسزحٍم حسبة    ΔH  ٌسزؼًم انكًٍٍبئٌٍٕ طشٌمخ َظشٌخ لإٌدبد:  يلاحظخ ْبيخ

 -: 3SOنثبنث أكسٍذ انكجشٌذ  ( ΔH ) حسبة -: انزبنًانًثبل   كوا في      

2S(s)  +   3O2(g)   →   2SO3(g)     ,    ΔH = ?? 

 ما المشكلة فً حساب حرارة التفاعل بطرٌقة عملٌة :  المشكلة

ثانً أكسٌد الكبرٌت ، الذي ٌتؤكسد جزء منه إلى  2SOفمط ، بل ٌنتج ناتج غٌر مطلوب وهو  3SOتفاعل الكبرٌت مع الأكسجٌن لا ٌنتج :  ج

3SO  مثل( 2، وٌتبمى جزء آخرSO ) أي ٌصبح الناتج خلٌط من  الجزء غٌر المطلوب (3, SO 2SO ) 
 

  -: ٌةالحرار المعادلات لجمع (لانون هس)استخدام :  حل المشكلة
 

( ΔHيؼبدنخ َٓبئٍخ نهزفبػم فسٍكٌٕ يدًٕع )ارا اسزطؼذ خًغ يؼبدنزٍٍ حشاسٌزٍٍ أٔ أكثش لإَزبج "  :هسقبوون 

ػهى طجٍؼخ انًٕاد  (ΔH)حشاسح انزفبػم رزٕلف " أو   " انُٓبئً ( نهزفبػمΔHنهزفبػلاد انفشدٌخ ٌسبٔي )

  انزفبػم "  ثٓبٔانًٕاد انُبردخ ، ٔنٍس ػهى انخطٕاد انزي ٌزى ًزفبػهخ ان
 

 انسبثمخ:رطجٍك لبٌَٕ ْس نحم انًشكهخ 

2S(s) + 3O2(g)  →  2SO3(g)     ,  ΔH = ?? 
 ΔH( تاسرخذام هعادلاخ كيويائيح حراريح هعلىهح  1

a)                  S(s) + O2(g)  →  SO2(g)     ,  ΔH = -297 kj 

b )        2 SO2 (g) + O2(g)  →  2SO3(g)     ,  ΔH = -198kj 

  ΔHلرحقيق )اسرٌراج( الوعادلح الأساسيح وتالرالي اسرٌراج قيوح  b , aًرعاهل هع الوعذلريي الحراريريي 

 كوا هي   b، الوعادلح         a   ×2تضرب الوعادلح                       

a)           2S(s) + 2O2(g)  →  2SO2(g)     ,  ΔH = -594 kj 

b )       2 SO2 (g) + O2(g)  →  2SO3(g)     ,  ΔH = -198kj 

 -----------------------------------------------------------------------------         تالجوع
 

2S(s) + 3O2(g)  →  2SO3(g)     ,  ΔH = -792 kj 
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    مسبئل على قبوون هس ) قبوون جمع المعبدلات الحرارية (

 ،  H2O2نزحهم ثٍشٔكسٍذ انٍٓذسٔخٍٍ   ΔHأدَبِ لإٌدبد  a  ٔbاسزؼًم انًؼبدنزٍٍ انكًٍٍبئٍزٍٍ انحشاسٌزٍٍ  -2

 .اسزؼًبلاد ، يُٓب إصانخ نٌٕ انشؼش ، رضٌٔذ يحشكبد انصٕاسٌخ ثبنطبلخػذح يشكت نّ ْٕٔ            

2H2O2(l)   →   2H2O(l)  +  O2(g) 

a ) 2H2(g) + O2(g)   →   2H2O(l)   ,   ΔH =  -572 kj 

b ) H2(g) + O2(g)   →   H2O2 (l)   ,   ΔH =  -188 kj 

 ( -kj 196الجىاب : )                                                                                                                                                                                     

 ْٕ انًكٌٕ الأكجش نهدبصٔنٍٍ :  C8H18الأٌضٔأٔكزبٌ   - 2

         يٍ الأٌضٔأٔكزبٌ ،  1molأ ـ يسزخذيبً انجٍبَبد انزبنٍخ ، احست حشاسح احزشاق   

H2(g) + ½ O2(g)   →   H2O  ,ΔH
0
 =  − 241.8 kJ                                                                                                                                                                                    

                                                                                   ΔH
0
 = −393.5 kJ C(s) + O2(g)     →     CO2(g)  

                                                     8C(s) + 9H2(g)  →  C8H18(l) , ΔH
0
 = −224.13kJ                                      

     ( kj 5100.07-)  -أ             لاحزشاق خبنٌٕ ٔاحذ يٍ ْزِ انًبدح . ΔH، احست  kg 2.6ة ـ كزهخ اندبنٌٕ انٕاحذ يٍ الأٌضٔأٔكزبٌ   

x 10 1.16-)  -ة
5
  kj )                               

 ( -KJ 780) انحهـ :ػهًبً ثأٌ :        2Al (s)  +  Fe2O3(s)  →   2Fe(s) + Al2O3(s)انزبنً :      احست طبلخ انزفبػم   - 3

2Al (s)   +  3/2 O2(g)    →  Al2O3(s)         ,    H
0
 = - 1601 Kj 

2Fe (s)    +  3/2 O2(g)  →  Fe2O3(s)          ,    H
0
 = - 821  Kj 

الطالةمخطط   

لانون هس حلتوضٌ  
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 +( KJ 28.3) انحهـ :     ػهًبً ثأٌ :         O2→  2N  2(g)+ 5 O  2(g)2N(g)5    :  نهزفبػم انزبنً Hاحست    - 4

2H2(g)           +          O2(g)                →     2H2O(l)            ,          H = - 571.5  Kj 

N2O5 (g )        +         H2O (l)                     →    2HNO3 (aq)            ,         H = - 76.6   Kj 

½ N2(g)     +   3/2   O2(l)  + ½ H2 (g)    →    HNO3(aq)        ,           H = - 174.1  Kj 

 

 ( -KJ 220) انحهـ :ػهًبً ثأٌ :            2C(s)  +   O2(g)       →       2 CO (g)           انزبنً : طبلخ انزفبػماحست   - 5

2CO(g)  +   O2(g)       →        2CO2(g)             , H = - 566 Kj 

C(s)  +   O2(g)         →         CO2(g)               , H= - 393 Kj 

 

  نٓزا انزفبػم HΔيب لًٍخ    H, Δ  4 (g)→  CH  2(g)+ 2H (s)C   ? =رغٌٕش انفحى ػًهٍخ لإَزبج انًٍثبٌ ػٍ طشٌك انزفبػم   - 6

 (    kJ 75−)ج :   ة ـ                      يسزخذيبً انًؼبدلاد انحشاسٌخ انزبنٍخ :                                                                  

C(s) + O2(g)          →      CO2(g)                         ,    ΔH = −394 kJ 

H2(g) + ½ O2(g)     →      H2O(l)                 , ΔH = − 286 kJ 

CH4(g) + 2O2(g)       →      CO2(g) + 2H2O(l)    ,   ΔH = −891kJ 

 اخزش اندٕاة انصحٍح يًب ٌهً :

 kJ 1865 −د ـ                           kJ 1856خـ ـ                           kJ 75−ة ـ                         kJ 75أ ـ  

 

           

 +(KJ 15.3) ج :  :ثبسزخذاو انًؼهٕيبد انزبنٍخ  2C (s)  +  2H2O (g) →  CH4(g)  +  CO2(g)أٔخذ انحشاسح انُبردخ ػٍ انزفبػم انزبنً:   - 7

C(s)  +  H2O (g)  →    CO(g)   +   H2 (g)     ,  H = +131.3 kj 

CO(g) + H2O(g)  →  CO2(g)  +  H2(g)        , H =  -41.2 kj 

CO(g) + 3H2 (g)  → CH4(g)  +  H2O(g)        , H  =  -206.1 kj 

 

 

         C2H2(g)    +    2H2(g)   →     C2H6(g)يٕظفبً انًؼبدلاد أدَبِ ، احست حشاسح انزفبػم انزبنً :             - 8

    2C2H2(g)    +   5O2(g)    →    4CO2(g)    +    2H2O(g)     , ΔH = − 260.2 kJ         ٔانًؼبدلاد ًْ :     

                                 2C2H6(g)    +     7O2(g)    →    4CO2(g)    +    6H2O(g)      , ΔH = − 3123 kJ        

                                   H2(g)    +   ½ O2(g)    →    H2O(l)                              , ΔH = − 286 kJ    
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ΔH  حرارة التكويه القيبسية
o
f : 

Standard Enthalpy (heat) of formation 

 المٌاسٌة  وهً فً الحالة همن عناصر مركبتكوٌن مول واحد من ال صاحبهً التغٌر فً المحتوى الحراري الذي ٌ: هاتعرٌف

Cعٌذ هو حالة العنصر  : الحالة المٌاسٌة للعنصر
0

25  =298K  ،  1atm 

 ، وليس الحالح الصلثح أو الغازيح        انسٍٕنخانحبنخ انمٍبسٍخ نهًبء ًْ  – 1   ملاحظات : 

 وليس السائلح انصهجخانحبنخ انمٍبسٍخ نهحذٌذ ًْ انحبنخ  - 2               

                                                                                                        ♥          = صفش حشاسح انزكٌٍٕ نهؼُصش فً انحبنخ انمٍبسٍخ – 3   

S(s) + 3/2 O2(g)  →  SO3(g)     ,   ΔH:       مثال     
o

f = -396 kj 

 kj 396حرارة تكوٌن ثالث أكسٌد الكبرٌت =  من المعادلة السابقة نجد ان :      

 هي عٌاصرٍ في الحالح القياسيح ذٌطلق طاقح   SO3أي عند تكوٌن واحد مول من      

 kj 396= حرارٌة قدرها  

 NO      3  , SO    2ازيمنالشة حرارة التكوٌن لغمخطط ل

S(s) + 3/2 O2(g)  →  SO3(g)     ,  ΔH
o

f = -396 kj 

1/2 N2(g) + O2(g) →   NO2(g)      , ΔH
o

f = +33.2KJ                        

 -تعتمد على الفرضٌة الآتٌة :  : مصدر حرارة التكوٌن

ΔHo  حرارة تكوٌن العناصر فً الحالة المٌاسٌة -2
f  صفر = 

 تعتبر الصفر نمطة بداٌة  - 0
 وبالتالً ٌكون الناتج النهائً لحرارة التفاعل هو لٌمة حرارة تكوٌن المركب فمط . - 3
 .وبالتالً ٌمكن عمل تدرج أوله الصفر ونهاٌته حرارة تكوٌن كل مركب  - 4
 تم استنتاج حرارات تكوٌن الكثٌر من المركبات ،  - 5

 خاصة وأصبحت كدلٌل لحرارات تكوٌن هذه المركبات فً جداول     
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   حرارة التكويه القيبسية تاستعمبلا
 .الكٌمٌائًفً التنبإ باستمرار المركبات ونشاطها  – 2

 لكثٌرمن التفاعلات فً الظروف المٌاسٌة باستعمال لانون هِس.       rxnHΔفً حساب حرارة التفاعل  - 0

 ( ) انؼلالخ ثٍٍ حشاسح انزكٌٍٕ ٔاسزمشاس انًشكجبد

 العنصر في حالتة القياسية  حرارة تكوينه = صفر 
 (    O2  -   N2  -    Fe  -   C) مثال :  

 )ملحوظة: للكربون صورتان الجرافيت والماس والحالة القياسية هي الجرافيت (                                     
 

إذا انطلقت كمية كبيرة من الطاقة لدى تكوين مركب من عناصره الأولية القياسية فان حرارة ◄
H∆) ( أيذات قيمة منخفضة)تكوين هذا المركب 

0
f  يكون لها قيمة سالبه كبيرة وبذلك يكون)

    ( ثابت حرارياالمركب مستقرا كيميائيا") 
 

   الوركثاخ الري ذكىى إشارجΔH
0

f  لها سالثح ) ذفاعلاخ الركىيي لها طاردج للحرارج ( ذكىى ثاترةح

حرارياً ، وكلوا كاًد القيوح العذديح لحرارج الركىيي تإشةارذها السةالثح كثيةرج كةاى الوركةة أكاةر ثثاذةاً 

 حرارياً . 

  أها الوركثاخ الري ذكىى إشارجΔH
0

f ًهةا لها هىجثح ) ذفاعلاخ الركىيي لها هاصح للحةرارج ( ، فإ

ذكىى غير ثاترح حرارياً ، وذرفكك ذلقائياً ، لأًها ذريذ أى ذرخلص هةي هة ٍ الطاقةح السائةذج عةي حاجرهةا 

 للاثاخ . وكلوا كاًد القيوح العذديح لحرارج الركىيي تإشارذها الوىجثح كثيرج ، ذكىى أقل اسرقراراً . 

  -: رذسٌجًيثبل 

H0∆           حرارة تكوينها  = صفر     جميع العناصر في حالتها القياسية ،     
f  =  0 

CO2                ∆H0 حرارة تكوين ثاني أكسيد الكربون      
f  =     -  393.5    KJ / mol 

HI              ∆H0 حرارة تكوين غاز يوريد الهيدروجين       
f  =       + 26.5    KJ / mol 

C2H2              ∆H0 تيلين (  حرارة تكوين الإيثاين ) اسي     
f  =    +  226.7    KJ / mol      

HgC2N2O2 ∆H0               حرارة تكوين فلمينات الزئبق       
f  =       +  270    KJ / mol 

 
 ) مستعينا بحرارات التكوين السابق ذكرها ( س : رتب المركبات التالية تصاعديا حسب استقرارها

           HgC2N2O2     -      HI      -     O2     -      CO2     -   C2H2 
 ...............  ←..........  ...  ←.......  .....   ←  .......... ....  ←  الترتيب/ ............

 

 نهًزفبػلاد ( Hنهُٕارح  <   H) حٍث     ػهى يشكجبد غٍش ثبثزخ حشاسٌب : م أ الاخزٍبس انًزؼذدأيثهخ لأسئهخ ػه

 ػهم : ٌزغٍش نٌٕ ٌٕدٌذ انٍٓذسٔخٍٍ ػُذ رخضٌُّ  -1

 ػهم : ٌخضٌ غبص الأسٍزٍهٍٍ فً اسطٕاَبد يحهٕلا فً الأسٍزٌٕ -2

 ػهم : رسزخذو فهًٍُبد انضئجك كصبػك نهًزفدشاد  -3

  ٔرفبػلاد ركٌُٕٓب يبصخ نهحشاسح  غٍش يسزمش ب يشكجبدج / لأَٓ
   سؤال:

ΔHسرت رصبػذٌبً انًشكجبد انزبنٍخ رجؼبً نذسخخ انثجبد انحشاسي اػزًبداً ػهى لٍى 
0
f (KJ/mol) . 

 (ΔH
0
f = −110.5) CO ,  (ΔH

0
f = − 45.9)NH3  ,  (ΔH

0
f = +33.2)NO2    (ΔH

0
f = +90.92) NO   

 

 أكارها اسرقراراً .                                       COثن       NH3ثن       NO2ثن      NO      الأقل ثثاذاً هى    الررذية هى  انحم :      
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 بعدة طرق : (SF6)سادس فلورٌد الكبرٌت غاز  انتاجلتفاعل   ΔHrxn  مثال : حساب

 (SF6) مهمة مثل : الحفر  واستعمالات غاز مستمر غٌر نشط له تطبٌماتهو

 ، حٌثعلى رلائك السٌلٌكون فً عملٌة إنتاج الأجهزة شبه الموصلة 
تعُد أشباه الموصلات أجزاء مهمة فً الأجهزة الإلكترونٌة الحدٌثة 

 وغٌرها . MP3ومنها الحواسٌب والهواتف الخلوٌة ومشغلات 

ًٌكُك حٍث نهزفبػم انزبنً ثطشٌمزٍٍ يخزهفزٍٍ ،  ΔHيثبل : احست 

  ؟ انزكٌٍٕاسزخذاو خذٔل حشاسح 

H2S(g) + 4F2(g) →  2HF(g) + SF6(g)    ,       ΔHrxn = ?? 

 للوعادلح الوطلىتح  ΔHهركثاخ الوعادلح ، لرىظيف قاًىى هس في حساب جويع ًسرخذم هعادلاخ حرارخ الركىيي ل -انطشٌمخ الأٔنى :◄

     1/2 H2(g)  + 1/2 F2(g)     →     HF(g)     , ΔH
o

f  = - 273 kj 

                 S (s)  + 3 F2(g)     →   SF6(g)      , ΔH
o

f  = - 1220 kj 

                     H2(g)    +    S (s)      →   H2S(g)     , ΔH
o

f  = - 21 kj 

 ΔHاعكس الوعذلح الاالاح ، وغير إشارج         //     الوعادلح الااًيح كوا هي      //       2×  تضرب الوعادلح الأولى                   

H2(g)  +  F2(g) →   2HF(g)     , ΔH
o

f  = - 546 kj       

S (s)  + 3 F2(g) →   SF6(g)      , ΔH
o

f  = - 1220 kj       

H2S(g)     →   H2(g)  + S (s)    , ΔH
o

f  = + 21 kj       

 -----------------------------------------------------------------------------تالجوع      

H2S(g) + 4F2(g) →  2HF(g) + SF6(g)  , ΔHrxn = -1745 kj                         

 ( معبدلة الجمع)  :الطرٌمة الثانٌة ◄◄ 

H2S(g)    +    4F2(g)   →    2HF(g)    +   SF6(g) 

ΔHo(  reactants متفاعلات)
ΔHo  ( products )نواتج – 

   =ΔHrxn 

= [2 (-273) + (-1220) ] - [ - 21kj + 4(0.0)kj ] = -1745kj 

 

 :التالً حتراقالالتفاعل   ΔH لحساب لمركبات المعادلة ٌن المٌاسٌة: استعمل حرارة التكوللتؤكٌد مثال

CH4(g)  + 2O2(g)  →   CO2(g)  +  2H2O(l) 

 ΔHo ( reactants متفاعلات )
 ΔHo  ( products نواتج )    –    

   =ΔH rxn 

=    [(-394) +2 (-286) ] - [( - 75kj) + 2(0.0)kj ] =     -  89 kj 
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 أولا :اختر الإجببة الصحيحة 
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 ثبويب : فسر علميب

 

 

 

 

 

 

والى اللقاء –لا تنسونا من الدعاء  –لكم جميعا ارق التمنيات وخالص الدعوات   

2523123534 أ / عمــاد حمــدي أحمــد      
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  ثبلثب : الترتيب التصبعدي

 

 

 

 

 

 

 

 الإجابات

 

 
 

 رابعب :أسئلة متىوعة )مع الإجبببت(
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  -ملحوظة هامة:

H∆تعرف حرارة الاحتراق)  *  
0

c    بدلالة مول واحد من المتفاعل بشرط التفاعل مع )O2 بأي عدد مولات 

H∆*  تعرف حرارة التكوين)   
0

f     بدلالة مول واحد من الناتج بشرط ان ينتج من عناصر أساسية   ) 
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  5في الدرس  والى اللقاء –لا تنسونا من الدعاء  –لكم جميعا ارق التمنيات وخالص الدعوات 
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 إعداد

  ديـــاد حمــــعمـ 
 مدرس الكيمياء

0202 - 0202  

 

 الطاقة
 و

ئيةالكيميا التغيرات  
الانتروبي (5) الدرس  

الكيمياء حسب منهاج     

متقدم 20الصف   
0202-0202  

 العماد
 في

 الكيمياء
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   H∆التغير في المحتوى الحرارً   الأول:عامل ال◄
   أي تغٌر فٌزٌائً او كٌمٌائً ٌبدأ فً أي لحظة وٌحدث دون أي تدخل خارجً :َتئالتلقبالعولَت 

الاجسام الحدٌدٌة تصدأ سواء رغبت فً ذلن ام لا لذلن فهو أمر تلمائً ٌحدث اذا تركت الحدٌد فً الهواء  مثال:  

 : بالتفاعل الامامً التالًكما  الرطب

                                                                                                         

 

مثل استخدام عود : العدٌد من العملٌات التلمائٌة ٌنبغً توفر بعض الطالة من البٌئة المحٌطة من أجل بدء العملٌة  ملحوظة

  ل أي مادة لبدء تفاعل احتراقالثماب لاشعا

للحرارة غٌر   بٌنما العملٌات الماصة عملٌات تلمائٌةهً  كافة العملٌات الطاردة للحرارةان ٌمكننا استنتاج :  ملحوظة

  (  عملٌة تلمائٌة ولكنها ماصة للحرارة الثلج ولكن انصهار)   تلمائٌة

  (غٌر تلمائٌة ) الصدأالعمٌلة العكسٌة لتكون 
                                                                                                        

 

 

 

 

 

 

 للاطلاع:

 

 

 

 

 

 

 

 ( تلقبئَت حدوث التفبعلاث 5القسن ) 

 ( العوامل التً تؤثز على تلقائية التفاعلات الكيميائية)  العولَبث التلقبئَت :
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   (   Sالاًتروبٌ )  الثانً:عامل ال◄

 ً( التً ٌمكن ان ٌتم بها توزٌع  او الترتٌبات هو لٌاس عدد الطرق ) الاحتمالات -:عشوائٌةأوال الانتروب

 بها .  لطالة خلال نظام معٌن وٌرتبط ذلن بحرٌة جسٌمات النظام فً الحركة وعدد الطرق التً ٌتم تنظٌمهاا

 مما  ) كلما زاد الانتشار زاد الاضطراب ، الجسٌمات التً ٌتكون منها النظام عشوائٌةأو هو لٌاس لاضطراب او

 عضها البعض ( ٌجعل الانتروبً للنظام أكبر مما اذا كانت الجسٌمات لرٌبة من ب

 

 

 

 

 ٌكون المحبس مغلك : هنان توزٌع واحد لجسٌمات النظام .    aفً الشكل  -

الممكنة للنظام اكبر وتوزٌع طالتها اكبر فتزٌد  )الاحتمالات( ٌكون المحبس مفتوح : عدد الترتٌبات   bفً الشكل  -

سٌمات النظام زاد عدد ا زاد عدد جتوزٌعات لجسٌمات النظام ، وكلماربع  لذلن هنان )العشوائٌة( الانتروبً

 الترتٌبات 

 عندما:الممكنة لنظام ما  )الاحتمالات( ٌزٌد عدد الترتٌبات  
 النظام طالةعند زٌادة  –2                             النظام حجمعند زٌادة  –1     

  فً النظام لجسٌماتلحركة لاعند زٌادة حرٌة  – 4  فً النظام             عند زٌادة عدد الجسٌمات –3     

  -القبًوى الثبًٌ للدٌٍبهَكب الحرارٍت : 

 مة التً ٌزداد بها انتروبً الكوندائما تستمر بالطرٌ ٌنص على ان العملٌات التلمائٌة . 

 للٌظبم (  ∆S  ) شبرةإو ب التٌبؤ ببلتغيراث في الاًتروبٌ
     

                                                                                    

 ًانتروبً النظام ظام خلال عملٌة معٌنة  تكونالن اوعشوائٌة اذا زاد انتروب ∆S   .موجبة  

  ًتكونخلال عملٌة معٌنة النظام  اوعشوائٌةاذا لل انتروب  ∆S   . سالبة 
 

 :للنظام(   ∆Sإشارة )   وعملية الذوبان وعدد المولات على الحالة اتتغيز تأثيز ◄

 للنظام موجبة   S∆وتصبح اشارة التغٌر من الحالة الصلبة الى الحالة السائلة تزٌد الانتروبً  -1

 ) لان حرٌة حركة جسٌمات السائل اكثر من حرٌة حركة جسٌمات المادة الصلبة ( .       

 للنظام موجبة    S∆ح اشارة التغٌر من الحالة السائلة الى الحالة الغازٌة ٌزٌد الانتروبً وتصب لنفس السبب -2
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 سالبة .   S∆ذوبان غاز فً مذٌب سائل ٌملل الانتروبً وتصبح اشارة   -3

 

  تزداد:اذا زاد عدد مولات الغاز فً النواتج فان الانتروبً للنظام  -4         

 

 وجبة : م  S∆عند ذوبان مادة صلبة او سائلة فً مذٌب تزداد الانتروبً وتصبح  -5         

             

 كلما زادت درجة الحرارة لاي مادة زادت الحركة العشوائٌة لجسٌماتها مما ٌؤدي الى زٌادة الانتروبً للنظام  -6         

 موجبة .  S∆وتصبح لٌمة             

   العشوائٌة درجه فتمل الماء جزٌئات مع بشدة هجزٌئات ترتبط الماء فً ذوبانه عند السائل الكحول مثل الاستسثناءات بعض توجد -:تهمن ةمعلوم 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  -تطبٌك :

  التالٌة:للنظام لكل من التغٌرات    S∆تنبأ باشارة  ◄  
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  :الحرة والطاقة والكونالانتروبي        
من  : اذا كسرت بٌضة لن نستطٌع عكس هذه العملٌة ، واذا هدمت حظٌرة حٌوانات مهجورة وتحولت الى كومة ممدمة

                                                           تشتت فً الأرض فتزداد الفوضى وٌزداد الانتروبً فً الكون وٌصبح اكبر من الصفرالاخشاب تذوب فً مٌاه المطروت

 تمٌلً الطبٌعة ف ∆S   موجبة فً التفاعلات والعملٌات فً الظروف التالٌة :ان تكون للكون-  

طلك حرارة من النظام الى فتنتكون سالبة للنظام   H∆  الطاردة للحرارة اوالعملٌات فً التفاعلات  - 1

درجة  تزٌدو،بة للنظام سال S∆تكون ف فٌمل انتروبً النظام درجة حرارة النظام خفض المحٌط تؤدي الى

 موجبة .   للمحٌط  S∆ وتصبح   للمحٌط زٌد الانتروبًحرارة المحٌط  فٌ

 للنظام موجبة .   S∆ تكون لٌمة  إذا زاد انتروبً النظام  - 2 

 تلمائٌة تكون زٌادة فً الانتروبًالتً ٌصاحبها  التفاعلات الكٌمٌائٌة الطاردة للحرارةلذلن  -: الخلاصة . 

 : ( جٌبسجٌه وٌلارد العالم الفٌزٌائً /  ) ( G ) الطاقة الحرة

مثل  بٌنما الطالة المتعلمة بالانتروبً فهً غٌرمفٌدة ،اي ٌمكن استغلالها للمٌام بشغل هً الطالة المتاحة للمٌام بشغل لذلن هً طالة مفٌدة

 ولا ٌمكن استخدامها للشغل وتنتشر هباءا شتتتلانها ت الحركة العشوائٌة للجسٌمات

 الطالة الحرة ٌر فً التغ∆G والانتروبً.تربط بٌن المحتوى الحراري  علالةللنظام  لجٌبس  

 

                                                                  

 تساوي  الطالة الحرة الممتصة او المنطلمة من تفاعل ما ◄

 ارة بالكلفن (درجة الحر ضرب التغٌر فً الانتروبً ) بالجول / كلفن ( اتج حاصل ضربن) و (التغٌر فً المحتوى الحراري) الفرق بٌن =

 (غٌر تلمائًٌكون التفاعل  موجبةواذا كانت   تلمائًٌكون التفاعل  سالبةنظام اذا كان التغٌر فً الطالة الحرة لل)

 حساب تغٌر الطالة الحرة : مسألة محلولة على  ♥

   : ًاحسب الطالة الحرة للنظام التال 

  ان:اذا علمت 

 

  الحل:
بسبب نمصان عدد جزٌئات الغاز فً النواتج والتفاعل غٌر تلمائً ،واشارة التغٌر فً المحتوى الحراري  ) اشارة الانتروبً تدل على انه  لل

  ل ٌجب حساب الطالة الحرة للنظام لذلن للحكم على تلمائٌة التفاع تدل على ان التفاعل طارد وتلمائً (

 الى كٌلو جول : من جول ة الانتروبًنحول وحد -

 ( 0111÷ ) نمسم   

  الحرة:ثم نعوض فً لانون الطالة  -

 . تلمائًفٌكون التفاعل  سالبة بما ان اشارة الطالة الحرة -       
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 -:  H∆نظام ، واشارة لل S∆ تعتمد تلمائٌة التفاعل على اشارةالجدول التالً ٌوضح كٌف ◄ 

∆H ظامللن ∆S للنظام ∆G تلقائية التفاعل للنظام 
 (دائما  )تلمائً  سالب دائما   موجب سالب

 المنخفضةفً درجات الحرارة  تلمائً سالباو  موجب سالب سالب

 مرتفعةالفً درجات الحرارة  تلمائً سالباو  موجب موجب موجب

 (دائما  )تلمائً  غٌر موجب دائما   سالب موجب

 

  لراءات اثرائٌة 
 ) لا تنسى لراءة العملٌات التلمائٌة للأرض وكٌف ٌزداد الانتروبً (  -1

2-  

  
 
 

 في الوحدة التالية والى اللقاء –لا تنسونا من الدعاء  –لكم جميعا ارق التمنيات وخالص الدعوات 
 2023125050  أ / عمــاد حمــدي أحمــد
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 أولا :اختر الإجببت الصحَحت 
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 ــدعمـاد حمــدي أحمــ  إعداد  /    -الطــــالـة والتغٌرات الكٌمٌائٌة     -  مادة / الكيميـــــــــــــاء  -   0202-0202الثانً عشز متقدم  
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 صطلح العلوٌلم:ا ثبًَب
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 ــدعمـاد حمــدي أحمــ  إعداد  /    -الطــــالـة والتغٌرات الكٌمٌائٌة     -  مادة / الكيميـــــــــــــاء  -   0202-0202الثانً عشز متقدم  
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 ثبلثب :البدٍل غير المٌسجن
  

 
 
 
 
 
 
 

 جب عي الأسئلت المتٌوعت التبلَت.:ا رابعب
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 ــدعمـاد حمــدي أحمــ  إعداد  /    -الطــــالـة والتغٌرات الكٌمٌائٌة     -  مادة / الكيميـــــــــــــاء  -   0202-0202الثانً عشز متقدم  
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 ــدعمـاد حمــدي أحمــ  إعداد  /    -الطــــالـة والتغٌرات الكٌمٌائٌة     -  مادة / الكيميـــــــــــــاء  -   0202-0202الثانً عشز متقدم  
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 خبهسب :هراجعبث وهلاحظبث سرٍعت علي الاًتروبٌ
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

  
 

 لا تنسونا من الدعاء  –لكم جميعا ارق التمنيات وخالص الدعوات  

 في الوحدة التالية والى اللقاء 
 2023125050أ / عمــاد حمــدي أحمــد  
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 اجبببت اسئلة الدرس الاول - الطبقة
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 الطبقة والتغيرات الكيميبئية –اجبببت اسئلة الدرس الثبني 
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 الطبقة والتغيرات الكيميبئية – اجبببت اسئلة الدرس الثبلث
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 4في الدرس  والى اللقاء –لا تنسونا من الدعاء  –لكم جميعا ارق التمنيات وخالص الدعوات 
   أ / عمــاد حمــدي أحمــد    

5053185054 
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 الطبقة والتغيرات الكيميبئية – اجبببت اسئلة الدرس الرابع
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 لا تنسونا من الدعاء  –لكم جميعا ارق التمنيات وخالص الدعوات 
   أ / عمــاد حمــدي أحمــد    

5053185050 
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 يبئيةالطبقة والتغيرات الكيم –اجبببت اسئلة الامتحبنبت على الدرس الرابع 
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 حيث انهب لا ينطبق عليهب شروط الاحتراق ولا شروط التكىين                  
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 0في الدرس  والى اللقاء –لا تنسونا من الدعاء  –لكم جميعا ارق التمنيات وخالص الدعوات  

   أ / عمــاد حمــدي أحمــد    
5053185050 
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 الانتروبي - الطبقة والتغيرات الكيميبئية – خبمساجبببت اسئلة الدرس ال
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 الوحدة التاليةفي  والى اللقاء –لا تنسونا من الدعاء  –لكم جميعا ارق التمنيات وخالص الدعوات 

 
   أ / عمــاد حمــدي أحمــد    

 
5053185050 
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